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Περύληψη 

Η παρούςα εργαςύα ερευνϊ την επιρροό τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ ςτη λαώκό αρχι-

τεκτονικό τησ Κρότησ καθώσ και τον τρόπο με τον οπούο η πρόθεςη για οικονομικό αυ-

τϊρκεια τησ οικογϋνειασ επηρϋαςε την αρχιτεκτονικό ςτην Κρότη. Η περύοδοσ που θα 

καλυφθεύ εύναι από τα μϋςα του 16ου αιώνα, δηλαδό από την κατϊρρευςη τησ Λατινο-

κρατύασ και τησ πρώιμησ Οθωμανικόσ κυριαρχύασ, ϋωσ και τισ αρχϋσ του 20ου αιώνα.  

Μϋςα από την εργαςύα επιχειρεύται να γύνει ςύγκριςη μεταξύ τησ επιρροόσ που ϊςκηςε 

η πρωτογενόσ παραγωγό ςτο κρητικό ςπύτι αφενόσ κατϊ τισ πολεμικϋσ και ειρηνικϋσ 

περιόδουσ και αφετϋρου ανϊ τισ διαφορετικϋσ περιοχϋσ ςτισ οπούεσ ανεγϋρθηκαν τα 

κτύςματα (ορεινού, πεδινού και παραθαλϊςςιοι οικιςμού). Η εναςχόληςη των κατούκων 

με τον πρωτογενό τομϋα δημιούργηςε την ανϊγκη για εξϋλιξη των τυπολογιών τησ κα-

τοικύασ, οι οπούεσ και θα μελετηθούν ςτην παρούςα εργαςύα. υγκεκριμϋνα, κατϊ τη 

διϊρκεια των πολεμικών περιόδων τα ςπύτια όταν μονόχωρα και μονοκϊμαρα, ενώ αρ-

γότερα εξελύχθηκαν ςε δικϊμαρα, πολυκϊμαρα και διώροφα. Όςον αφορϊ ςτα εύδη τησ 

πρωτογενούσ παραγωγόσ που θα αναλυθούν, αυτϊ διακρύνονται ςε δύο κατηγορύεσ: την 

οινοπαραγωγό και την οικιακό παραγωγό. 

Σϋλοσ, ερευνϊται η ενεργειακό αυτονομύα ςτην κρητικό λαώκό κατοικύα και ο τρόποσ με 

τον οπούο η πρόθεςη για εξοικονόμηςη ενϋργειασ επηρϋαςε τη διαμόρφωςη των κτι-

ςμϊτων.  
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Α. κοπόσ ϋρευνασ – αντικεύμενο ϋρευ-

νασ – Βιβλιογραφικό αναςκόπηςη 

κοπόσ  

τα πλαύςια ενόσ γενικότερου ενδιαφϋροντοσ 

για τη ςημαςύα τησ οικονομικόσ και ενεργεια-

κόσ αυτονομύασ, διερευνϊται η ϋκφραςό τησ, 

μϋςω τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ, ςτην α-

νώνυμη λαώκό αρχιτεκτονικό τησ Κρότησ. 

κοπόσ τησ ϋρευνασ εύναι η μελϋτη τησ επιρ-

ροόσ τησ αγροτικόσ παραγωγόσ και τησ κτη-

νοτροφύασ ςτην λαώκό Κρητικό κατοικύα και 

το πώσ η πρόθεςη για οικονομικό αυτϊρκεια 

τησ οικογϋνειασ επηρϋαςε την αρχιτεκτονικό 

ςτην Κρότη. Οι περιςςότερεσ ϋρευνεσ που ϋ-

χουν γύνει με θϋμα τα ανώνυμα κτύςματα τησ 

Κρότησ, εύχαν ωσ ςκοπό να αποτυπώςουν, να 

καταγρϊψουν, να ταξινομόςουν και να περι-

γρϊψουν τουσ τύπουσ των ςπιτιών και τα χα-

ρακτηριςτικϊ τουσ γνωρύςματα. την παρού-

ςα εργαςύα θα γύνει προςπϊθεια να ςυνδε-

θούν αυτϋσ οι μορφϋσ με το εκϊςτοτε πρότυ-

πο τησ οικονομικόσ αυτονομύασ, ώςτε να λει-

τουργόςουν ωσ παρϊδειγμα για τη ςύγχρονη 

κοινωνύα η οπούα μαςτύζεται από οικονομικϊ 

και ενεργειακϊ προβλόματα. 

Σο ςυγκεκριμϋνο θϋμα επελϋχθη, λόγω τησ 

αναγκαιότητασ μεςούςησ τησ οικονομικόσ 

κρύςησ για ςτροφό προσ την πρωτογενό πα-

ραγωγό, η οπούα μπορεύ να ςυμβϊλλει καθο-

ριςτικϊ και ςε μεγϊλο βαθμό ςτη λύςη των 

βιοποριςτικών προβλημϊτων του ανθρώπου. 

Επιπλϋον επελϋχθη,  λόγω του διαρκούσ αυξα-

νόμενου φαινομϋνου τησ επιςτροφόσ ςτην 

ύπαιθρο και τησ εναςχόληςησ με την πρωτο-

γενό παραγωγό. Ο ϊνθρωποσ προςπαθεύ να 

αποκτόςει οικονομικό και ενεργειακό αυτο-

νομύα, διότι μϋςω αυτόσ απολαμβϊνει και ε-

ξαςφαλύζει την ελευθερύα και την πληρότητϊ 

του. Φαρακτηριςτικϊ ο Amos Rapoport ανα-

φϋρει ςτο βιβλύο ανώνυμη αρχιτεκτονική και 

πολιτιςτικοί παράγοντεσ, «η μελϋτη του πα-

ρελθόντοσ εύναι διδακτικό και ϋχει ςημαντικό 

αξύα, όχι μόνο από φιλοςοφικό ϊποψη, αλλϊ 

και διότι μασ βοηθϊει να ςυνειδητοποιόςουμε 

την πολυπλοκότητα των γεγονότων και να 

βρούμε μύα λύςη γι’ αυτϊ». Ο παραδοςιακόσ 

τρόποσ ζωόσ των προγόνων μασ μεταφϋρει 

μηνύματα ςωςτόσ οργϊνωςησ και διαχεύριςησ 

τησ οικονομύασ μασ και τησ οικογενειακόσ μασ 

ζωόσ.  

Αντικεύμενο τησ εργαςύασ 

Αντικεύμενο τησ παρούςασ ερευνητικόσ εργα-

ςύασ αποτελεύ η ανώνυμη λαώκό αρχιτεκτονικό 

τησ Κρότησ με ϋμφαςη ςτισ κατοικύεσ που α-

νεγϋρθηκαν από την περύοδο τησ κατϊρρευ-

ςησ τησ Λατινοκρατύασ και τησ πρώιμησ Οθω-

μανικόσ κυριαρχύασ (μϋςα του 16ου αιώνα με 

αρχϋσ 17ου αι.) ϋωσ τισ αρχϋσ του 20ου αιώνα, 
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υπό το πρύςμα θϋαςησ την επιρροό τησ οικο-

νομικόσ και ενεργειακόσ αυτονομύασ ςτην τυ-

πολογύα τησ κατοικύασ. Σα εύδη τησ πρωτογε-

νούσ παραγωγόσ που επηρϋαςαν την αρχιτε-

κτονικό τησ Κρότησ και που θα μελετηθούν 

ςτην παρούςα εργαςύα εύναι η οινοπαραγωγό 

και η οικιακό παραγωγό, δηλαδό η παραγωγό 

τροφόσ και ϋνδυςησ. 

 

Βιβλιογραφικό αναςκόπηςη 

Όςον αφορϊ ςτην λαώκό αρχιτεκτονικό τησ 

Κρότησ, υπϊρχει μεγϊλο βιβλιογραφικό κενό. 

Λόγω του γεγονότοσ ότι η όδη υπϊρχουςα βι-

βλιογραφύα για την κρητικό κατοικύα εύναι 

ιδιαύτερα γνωςτό, η προςπϊθεια να εξαντλη-

θεύ ςτα πλαύςια αυτόσ τησ ϋρευνασ θα οδη-

γούςε ςε εκτενεύσ υποςημειώςεισ. Γι’ αυτό θα 

παραμεύνει επιλεκτικό, δύνοντασ ϋμφαςη ςτισ 

πληροφορύεσ που αφορούν την αγροτικό και 

την κτηνοτροφικό παραγωγό και όχι γενικϊ 

το κρητικό ςπύτι. 

Σα βιβλύα που αποτϋλεςαν αναφορϋσ για την 

παρούςα εργαςύα όταν: 

 Βαςιλειϊδησ Δημότρησ, «το Κρητικό ςπίτι: 

αυτό το καταφύγιο κι αυτό το ορμητήριο», 

εκδόςεισ Εςτύα, Αθόνα, 1976 

 Μποζινϋκη - Διδώνη Παραςκευό, «Ελληνικό 

Παραδοςιακό Αρχιτεκτονικό- Κρότη», εκ-

δόςεισ Μϋλιςςα, Αθόνα, 1985  

 Ζαγορηςύου Μαρύα, «Λαώκό αρχιτεκτονικό 

ςτην Κρότη», Μουςεύο Μπενϊκη, Αθόνα, 

1996 

 Αρακαδϊκη Μαρύα, «Νοφαλιϊσ Μεραμπϋ-

λου: ςυμβολό ςτην αρχιτεκτονικό των ο-

ρεινών οικιςμών τησ Κρότη», ΚΠΕ Νεϊπο-

λησ Κρότησ, Νεϊπολη, 2006 

 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, «φακιανϊ ςπύτι-

α», ανϊτυπο από Κρητικϊ Φρονικϊ IA΄, Η-

ρϊκλειο, 1958 

 Αικατερινύδησ Γεώργιοσ, «Σα καμαρόςπιτα 

του Καρυδύου ητεύασ: ςυμβολό εισ την με-

λϋτην τησ λαώκόσ οικύασ τησ Κρότησ», ανϊ-

τυπο από την επετηρύδα του ΚΕΕΛ, Αθόνα, 

1973-4  

 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ: τα πατητόρια 

ςτη λαώκό αρχιτεκτονικό τησ Κρότησ, «Ού-

νοσ παλαιόσ ηδύποτοσ: το κρητικό κραςύ 

από τα προώςτορικϊ ωσ τα νεώτερα χρόνι-

α», πρακτικϊ του Διεθνούσ Επιςτημονικού 

υμποςύου του Τπουργεύου Πολιτιςμού, 

Ηρϊκλειο, 2002 

 Σριποδϊκησ Δημότρησ, «Η χωρικό κατοικύα 

ςτο Λαςύθι», Σεχνικϊ Φρονικϊ, 1946, τεύχοσ 

58 
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Β. Μϋθοδοσ 

 

Β.1. Μϋθοδοσ ςυλλογόσ του ερευνητι-

κού υλικού 

Η ςυλλογό του ερευνητικού υλικού βαςύζεται 

ςε ϋρευνα πεδύου, αρχειακό και βιβλιογραφι-

κό ϋρευνα, καθώσ επύςησ και ςε ϋρευνα ςτο 

διαδύκτυο.  

 

Β.2. Ερμηνευτικό μϋθοδοσ 

Σα κτύςματα μπορούν να εξεταςτούν με διϊ-

φορουσ τρόπουσ, εύτε εξελικτικϊ, παρατηρώ-

ντασ την εξϋλιξη τουσ μϋςα ςτο χρόνο τησ τε-

χνικόσ, των μορφών και τησ ςκϋψησ του δημι-

ουργού, εύτε αναλύοντασ τα ύδια τα κτύςματα 

και τον τρόπο με τον οπούο η πρωτογενόσ πα-

ραγωγό ςυνϋβαλε ςτην διαμόρφωςό τουσ. 

την προκειμϋνη περύπτωςη, επιλϋγεται ωσ 

μϋθοδοσ η τελευταύα, επειδό υπηρετεύ το ςκο-

πό τησ εργαςύασ. 

Κατόπιν ενδελεχούσ ϋρευνασ, διϋκρινα δύο ϊ-

ξονεσ βϊςει των οπούων θα γύνει η κατηγοριο-

πούηςη των κτιςμϊτων: α) η διϊκριςη ςε πο-

λεμικϋσ και ειρηνικϋσ περιόδουσ και β) η διϊ-

κριςη των θϋςεων των κτιςμϊτων, ςε ορει-

νούσ, πεδινούσ και παραθαλϊςςιουσ οικι-

ςμούσ. 

Δεδομϋνων των ανωτϋρω, η ερμηνευτικό μϋ-

θοδοσ που ακολουθεύται εύναι ςυγκριτικό, κα-

θώσ μϋςα από τη ςυγκεκριμϋνη εργαςύα επι-

χειρεύται να γύνει ςύγκριςη μεταξύ τησ επιρ-

ροόσ που ϊςκηςε η πρωτογενόσ παραγωγό 

ςτο κρητικό ςπύτι αφενόσ κατϊ τισ πολεμικϋσ 

και ειρηνικϋσ περιόδουσ και αφετϋρου ανϊ τισ 

διαφορετικϋσ περιοχϋσ ςτισ οπούεσ ανεγϋρθη-

καν τα κτύςματα (ορεινού, πεδινού και παρα-

θαλϊςςιοι οικιςμού). 

 

Σα αναλυτικϊ ερωτόματα 

Η ερμηνεύα επιχειρεύ να απαντόςει ςτα εξόσ 

ερωτόματα: 

1) Ποιϊ εύναι η ςημαςύα τησ επιρροόσ τησ 

πρωτογενούσ παραγωγόσ ςτην αρχιτεκτο-

νικό τησ Κρότησ και ποιϊ η ςυμβολό τησ 

ςτο πρότυπο τησ  οικονομικόσ αυτϊρκειασ; 

 

2) Ποιϊ εύναι τα εύδη τησ πρωτογενούσ παρα-

γωγόσ και με ποιό τρόπο επηρϋαςε το κϊθε 

εύδοσ παραγωγόσ την αρχιτεκτονικό τησ 

Κρότησ; 
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3) Διακρύνεται διαφοροπούηςη ςτην επιρροό 

τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ ςτη λαώκό 

αρχιτεκτονικό τησ Κρότησ ανϊμεςα ςτισ 

πολεμικϋσ περιόδουσ και τισ ειρηνικϋσ πε-

ριόδουσ; Πώσ αυτό ερμηνεύεται; 

 

4) Διακρύνεται διαφοροπούηςη ςτην επιρροό 

τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ ςτη λαώκό 

αρχιτεκτονικό τησ Κρότησ ανϊμεςα ςτουσ 

ορεινούσ, πεδινούσ και παραθαλϊςςιουσ 

οικιςμούσ; 

 

5) Ποιούσ τύπουσ κατοικύασ δημιούργηςε η 

πρόθεςη για οικονομικό αυτονομύα; 

 

 

 

Β.3. Τπόθεςη εργαςύασ και η θεωρητικό 

υποςτόριξη 

 

 

Τπό την ϋννοια αυτϊρκεια εννοούμε την κατϊ-

ςταςη εκεύνου που επαρκεύ ςτισ ανϊγκεσ του, 

την οικονομικό δηλαδό ανεξαρτηςύα, το να ϋχει 

κϊποιοσ κϊθε τι που χρειϊζεται, χωρύσ να εξαρ-

τϊται από κανϋναν ϊλλο. Η αυτϊρκεια επομϋ-

νωσ εύναι ςημαντικό παρϊμετροσ για την ανε-

ξαρτηςύα, για την πλόρη και πραγματικό ελευ-

θερύα του ανθρώπου. 

Η οικονομύα ςτην Κρότη, όπωσ και ςτην υπό-

λοιπη Ελλϊδα, δεν λειτουργούςε ωσ αυτοςκο-

πόσ, αλλϊ όταν πλόρωσ ςυνδεδεμϋνη με τον 

παρϊγοντα ϊνθρωπο και τισ ανϊγκεσ του, κα-

θότι ϋπρεπε να υπαχθεύ ςτο ςύνολο των λοι-

πών ζωτικών δραςτηριοτότων και αναζητό-

ςεων του ανθρώπου και να αλληλεπιδρϊςει με 

αυτϋσ ωσ ϋνα ενιαύο ςύνολο. Η αυτϊρκεια όταν 

από τα  ςημαντικότερα χαρακτηριςτικϊ  τησ 

οικονομικόσ ζωόσ των Κρητικών τόςο ςτισ ε-

μπόλεμεσ καταςτϊςεισ όςο και κατϊ τη διϊρ-

κεια ειρηνικών και φιλόςυχων περιόδων, 

ςφραγύζοντασ όλη τη δημόςια και ιδιωτικό 

δραςτηριότητϊ τουσ και ςυμβϊλλοντασ ςτην 

κοινωνικό ςυνοχό και ςτην ανεξαρτηςύα τόςο 

τησ Κρότησ όςο και των κατούκων τησ. Επρό-

κειτο για μύα κοινωνύα αυτϊρκησ, η οπούα κϊ-

λυπτε μόνη τησ τισ βιοποριςτικϋσ και ενεργει-

ακϋσ τησ ανϊγκεσ, προςαρμόζοντϊσ τεσ ςτα 

οικονομικϊ και κλιματολογικϊ δεδομϋνα του 

τόπου και τησ κϊθε περιοχόσ. Αυτό η λογικό 

και οργϊνωςη ςυνϋβαλε ςτη δημιουργύα αυ-

τών των εξαύςιων δειγμϊτων λαώκόσ αρχιτε-

κτονικόσ, τα οπούα εύναι επύκαιρα όςο ποτϋ. 

Ειδικότερα, κατϊ τη διϊρκεια εμπόλεμων κα-

ταςτϊςεων η ανϊγκη για οικονομικό αυτϊρ-

κεια όταν ακόμα μεγαλύτερη ςε ςχϋςη με την 

αντύςτοιχη ανϊγκη κατϊ τισ ειρηνικϋσ περιό-

δουσ. Αυτό δικαιολογεύται εκ του λόγου, ότι ςε 

κατϊςταςη πολϋμου όπου κυριαρχεύ ο φόβοσ 
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και ο θϊνατοσ, ανακόπτονται οι όποιεσ εμπο-

ρικϋσ δραςτηριότητεσ και η οικονομύα βρύςκε-

ται ςε ύφεςη, καθώσ αφενόσ υπϊρχει ϋλλειψη 

τροφύμων και αφετϋρου οι τιμϋσ των βαςικών 

και μη προώόντων βρύςκονται ςτα ύψη. τα 

πλαύςια αυτϊ ο ϊνθρωποσ προκειμϋνου να ε-

ξαςφαλύςει τα προσ το ζην και το βιοποριςμό 

αυτού και τησ οικογενεύασ του αναγκϊζεται να 

παρϊγει μόνοσ του τα απαραύτητα προσ βιο-

ποριςμό προώόντα, καθώσ ουδεύσ ϊλλοσ μπορεύ 

να του εξαςφαλύςει αυτϊ. τα πλαύςια αυτϊ, 

καλλιεργεύ φρούτα και οπωροκηπευτικϊ, ςυλ-

λϋγει τουσ καρπούσ τησ ελιϊσ προσ παραγωγό 

ελαιολϊδου, παρϊγει κραςύ, ρακύ κλπ. Για όςα 

μόνο προώόντα αδυνατεύ να παρϊγει, εφαρμό-

ζει την ανταλλακτικό οικονομύα, δηλαδό α-

νταλλϊςει κϊποιεσ ποςότητεσ των παραγόμε-

νων από αυτόν προώόντων με αντύςτοιχεσ πο-

ςότητεσ προώόντων που παρϊγει κϊποιοσ ϊλ-

λοσ. 

Ακόμα όμωσ και ςε ειρηνικϋσ περιόδουσ, η 

διατροφικό αυτϊρκεια ςυνεχύζει και παύζει 

ςπουδαύο ρόλο ςτη ζωό των ανθρώπων. Ο 

ϊνθρωποσ ςτην προςπϊθεια του να «ξϋρει τι 

τρώει» και ωσ εκ τούτου να διαςφαλύςει ϋναν 

ςωςτό και υγιεινό τρόπο ζωόσ, προτιμϊ να 

παρϊγει ιδύοισ κόποισ τα βαςικϊ αγαθϊ, μη 

εμπιςτευόμενοσ τουσ παραγωγούσ, οι οπούοι 

ςυχνϊ ϋχοντασ ωσ μοναδικό αυτοςκοπό την 

όςο το δυνατόν μεγαλύτερη και ταχύτατη πα-

ραγωγό προώόντων υποβαθμύζουν την ποιό-

τητα αυτών, χρηςιμοποιώντασ για παρϊδειγ-

μα διαφόρων λογόσ λιπϊςματα αμφιβόλου 

ποιότητασ, τα οπούα υποβαθμύζουν ςτο ϋπα-

κρον τη διατροφικό τουσ αξύα. 

 

Παρϊλληλα, η ύπαρξη αυτονομύασ ϋγκειται και 

ςτο γεγονόσ ότι οι ύδιοι οι κϊτοικοι ϋχτιζαν τα 

ςπύτια τουσ, λαμβϊνοντασ υπόψη τισ ανϊγκεσ 

ςτϋγαςησ, τισ κλιματολογικϋσ ςυνθόκεσ και 

τουσ διαθϋςιμουσ πόρουσ. Με λιγοςτϊ, φτηνϊ 

υλικϊ και πενιχρότατα μϋςα, αλλϊ ταυτόχρο-

να και με τη ςοφύα τουσ, τη νοημοςύνη τουσ, 

τισ ικανότητϋσ τουσ και την παρατόρηςη των 

προώπαρχόντων κτιςμϊτων, κατϊφεραν να 

παλϋψουν εναντύον τησ φτώχειασ και να υλο-

ποιόςουν τισ λύςεισ που επινοούςαν.1  

 

O John Turner υποςτόριζε ότι τα ςπύτια που 

ελϋγχονται από τουσ κατούκουσ τουσ, εύναι 

καλύτερα και φθηνότερα ςε ςχϋςη με αυτϊ 

που τα διαχειρύζεται το κρϊτοσ. Όπωσ αναφϋ-

ρει και ςτο βιβλύο του «Freedom to Build»2, 

όταν οι ύδιοι κϊτοικοι παύρνουν τισ ςημαντι-

κότερεσ αποφϊςεισ και ϋχουν την ελευθερύα 

να ςυμβϊλλουν ςτο ςχεδιαςμό, την κατα-

                                                           
1Ζαγορηςύου Μαρύα, «Λαώκό αρχιτεκτονικό ςτην Κρότη», 

 Μουςεύο Μπενϊκη, Αθόνα, 1996, ςελ.44 
2 John F.C. Turner, «Freedom to Build: Dweller Control of 
the Housing Process», Macmillan, New York, 1972 
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ςκευό και τη διαχεύριςη των κατοικιών τουσ, 

τότε τονώνεται η ατομικό αλλϊ και κοινωνικό 

ευημερύα. Αντύθετα, θεωρεύ ότι η αποχό των 

κατούκων από την λόψη αποφϊςεων, ϋχει ςη-

μαντικϋσ επιπτώςεισ τόςο ςτην προςωπικό 

τουσ ικανοπούηςη όςο και ςτην οικονομύα.  

Ο Σurner με αυτό τη φρϊςη δεν υπονοεύ ότι οι 

κϊτοικοι πρϋπει να χτύζουν οι ύδιοι τα ςπύτια 

τουσ, αλλϊ τονύζει ότι εύναι ςημαντικό να ϋ-

χουν τον ϋλεγχο. Καταλόγει ςτο ότι οι πόροι 

δεν πρϋπει να ελϋγχονται μόνο από τισ κυβερ-

νόςεισ, αλλϊ και από τουσ ύδιουσ τουσ κατού-

κουσ. Γι’ αυτό και ςτο βιβλύο του «Housing by 

people», υποςτηρύζει ότι οι κυβερνόςεισ πρϋ-

πει να κϊνουν το καλύτερο δυνατό για την 

παροχό πόρων ςτισ ϊπορεσ κοινότητεσ και να 

τουσ δώςουν την ελευθερύα να χτύςουν οι ύδιεσ 

τα ςπύτια τουσ, αντύ να καταςκευϊζονται τυ-

ποποιημϋνα ςυγκροτόματα μαζικόσ ςτϋγα-

ςησ.3 

                                                           
3
 John F.C. Turner, «Housing by people: towards autonomy 

in building environments», Marion Boyars, London, 1976, 
σελ.78 



 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.1. Τποδιαύρεςη τησ Κρότησ ςε νομούσ και επαρχύεσ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.2. Οι οικιςμού τησ Κρότησ



 

«Κρότη τισ, γαι’ ϋςτι, μϋςω ενύ ούνοπι πόντω 

Καλό και πύειρα, περύρρυτοσ, εν δ’  ϊνθρωποι 

πολλού, απειρύςιοι και ενόκοντα πόλεισ» 

                                                                                         Ομόρου Οδύςςεια, Α 172-174 
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ΕΤΡΗΜΑΣΑ 

 

Α. Η πολεοδομικό οργϊνωςη των οικι-

ςμών και η ςχϋςη τουσ με την καλλιερ-

γούμενη γη.  

 

Οι περιςςότεροι οικιςμού που θα αναλυθούν 

εύναι ημιορεινού ό ορεινού και βρύςκονται μϋ-

χρι 600-700 μϋτρα υψόμετρο όπου ςταματϊει 

και η καλλιϋργεια τησ ελιϊσ. Εξαύρεςη αποτε-

λούν οι οικιςμού μόνιμησ κατοικύασ ςτο ορο-

πϋδιο Λαςιθύου, όπου βρύςκονται ςε υψόμε-

τρο 800 μ. ε μεγαλύτερο υψόμετρο ςυναντϊ-

με τουσ εποχιακούσ οικιςμούσ ςτουσ οπούουσ 

οι κϊτοικοι αςχολούνταν με την κτηνοτροφύα. 

Οι παραθαλϊςςιοι οικιςμού εύναι ελϊχιςτοι, κι 

αυτό οφεύλεται όχι μόνο ςτη φυςικό διαμόρ-

φωςη αλλϊ και κυρύωσ ςτισ ιςτορικϋσ ςυνθό-

κεσ, για προφύλαξη από επιδρομϋσ, πολϋμουσ 

και πειρατεύεσ.4 

Οι περιςςότερεσ κατοικύεσ ανόκαν ςε μικρούσ 

οικιςμούσ, οι οπούοι εύχαν την πολεοδομικό 

μορφό τησ αυθόρμητησ ανϊπτυξησ με αμυντι-

κό διϊταξη.5 τη διϊταξό τουσ οι οικιςμού αυ-

τού, και ιδιαύτερα οι ορεινού, παρουςιϊζονταν 

                                                           
4 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, «Ελληνικό Παραδοςι-
ακό Αρχιτεκτονικό- Κρότη», εκδόςεισ Μϋλιςςα, Αθόνα, 
1985, ςελ.20 
5 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.20 

αμφιθεατρικϊ εύτε ςε πλαγιϊ εύτε ςτην κορυ-

φό μικρού λόφου, ςχηματύζοντασ ϋτςι ϋνα εύ-

δοσ φρουρύου (εικ. 3,4). Η δόμηςό τουσ δε, ό-

ταν πυκνό και ςυνεχόσ, ιδιαύτερα ςτην Ανα-

τολικό και Κεντρικό Κρότη (εικ. 5,6).6 Από 

την ϊλλη πλευρϊ, ςτα χωριϊ τησ Δυτικόσ 

Κρότησ, όπωσ για παρϊδειγμα ςτισ επαρχύεσ 

φακύων, ελύνου και Κιςςϊμου, η δόμηςη 

όταν αραιό, ελεύθερη ςε μικρϋσ κοινότητεσ7 

και υπόρχε η τϊςη να κτύζονται ανεξϊρτητα 

ςπύτια χωρύσ ςημιςακούσ τούχουσ8 (εικ.7). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
6 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.22 
7 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.22 
8 ημιςακόσ: ο εξ ημιςεύασ ανόκων ό διανεμόμενοσ. 
 

Εικ.3. Ρόκκα Φανύων. Αμφιθεατρικό διϊταξη ςε 

πλαγιϊ. 
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Εικ.4. Μαρουλϊσ Ρεθύμνου. Ποικιλύα όγκων, εντυ-

πωςιακό και καλοδιατηρημϋνο ςύνολο, ςτην κο-

ρυφό ενόσ λόφου, για καλύτερη προφύλαξη. 

 

Εικ.5. Μοναςτηρϊκι Λαςιθύου. Μονόχωρα δω-

ματοςκϋπαςτα ςπύτια με εμφανό λιθοδομό. 

Ποικιλύα όγκων. 

 

 

Εικ.6. Ανατολό Ιερϊπετρασ. Ορεινόσ οικιςμόσ με 

πυκνό δόμηςη και αμφιθεατρικό διϊταξη. Δώμα-

τα και χαρακτηριςτικϋσ καμινϊδεσ. 

 

 

Εικ.7. Δόμηςη αραιό ςε μικρϋσ γειτονιϋσ ςτο Αμυ-

γδαλοκεφϊλι τησ δυτικόσ Κρότησ. Φαρακτηριςτι-

κϊ ςπύτια με ςτϋγη. 
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Βϋβαια, ςε κϊποιουσ ϊλλουσ οικιςμούσ, ο ορει-

νόσ και δυςπρόςιτοσ χαρακτόρασ τουσ καθώσ 

και η απόςταςη από τισ ακτϋσ ςυνετϋλεςαν, 

ώςτε να μην απαιτηθεύ κϊποια ιδιαύτερη μϋρι-

μνα για την αςφϊλεια του οικιςμού, η οπούα 

να ανιχνεύεται ςτην πολεοδομικό του οργϊ-

νωςη. Ειδικότερα ςτο Απϊνω Μερϊμπελο9, αν 

και ςε κϊποια μετόχια υπϊρχει ϋνασ ςυμπαγόσ 

κεντρικόσ πυρόνασ ςπιτιών με επύκοινουσ τού-

χουσ, δεν απαντϊ ο τύποσ τησ κλειςτόσ αυλόσ 

με κοινό εύςοδο, που χαρακτηρύζει πολλούσ 

νηςιωτικούσ οικιςμούσ.10 Εκεύ, υπόρχαν τόςο 

ςυμπαγό οικοδομικϊ τετρϊγωνα (εικ.9), όςο 

και πολλϊ μεμονωμϋνα ςπύτια.  

 
 

 

 

 

  

                                                           
9Σο Απϊνω Μερϊμπελο εκτεύνεται από την περιοχό του 
ιςτορικού χωριού τησ Μιλϊτου μϋχρι τα υψώματα προσ 
Α. του Βρουχϊ, πϊνω από το λιμϊνι τησ πιναλόγκασ, 
και από του βουνό ταυρόσ, λύγο βορειότερα από την 
κωμόπολη τησ Νεϊπολησ, μϋχρι το Κρητικό πϋλαγοσ. 
10Αρακαδϊκη Μαρύα, «Νοφαλιϊσ Μεραμπϋλου: ςυμβολό 

ςτην αρχιτεκτονικό των ορεινών οικιςμών τησ Κρότη», 

ΚΠΕ Νεϊπολησ Κρότησ, Νεϊπολη, 2006, ςελ.34 

Εικ. 8. Φϊρτησ τησ επαρχύασ Μεραμπϋλου με τισ εδαφι-

κϋσ περιοχϋσ των προ του ςχεδύου «Καποδύςτριασ» δό-

μων και κοινοτότων. ημειώνεται η περιοχό του Απϊ-

νω Μεραμπϋλου και τα εκεύ μετόχια. 

 

 

 

Εικ. 9. Νοφαλιϊσ Μεραμπϋλου: καρύφημα οικοδομικού 

τετραγώνου, με ςημιςακούσ τούχουσ μεταξύ των ςπι-

τιών των εξόσ ιδιοκτητών:         

1.Αρακαδϊκη,2.Καρμαλύγκο,3.Φατζομαρύασ,4.υςκογιώ

ργη,5.πανομανόλη,6.Κρουςταλλϋνιασ 
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Από την ϊλλη πλευρϊ, ςτισ πιο ορεινϋσ περι-

οχϋσ, όπου το κρύο και το χιόνι κυριαρχούςαν 

το χειμώνα, τα ςπύτια κτύζονταν το ϋνα δύπλα 

ςτο ϊλλο και εύχαν πολλούσ κοινούσ τούχουσ. 

Οι χωμϊτινεσ ςτϋγεσ τουσ, όταν ςυνϋχεια η μια 

με την ϊλλη, ςε τϋτοιο ςημεύο ώςτε να μην α-

ναγνωρύζονται τα όρια των κατοικιών που 

ςτϋγαζαν.11 το Λαςύθι για παρϊδειγμα, οι οι-

κιςμού εύχαν κλιμακωτό διϊταξη, οι δε χωρικϋσ 

κατοικύεσ ςυμπιϋζονταν αςφυκτικϊ μϋςα ςτισ 

οικοδομικϋσ νηςύδεσ, που διαγρϊφονταν από 

τουσ λύγουσ δρόμουσ του χωριού.12 Όπωσ πα-

ρατηρούμε και ςτα ςκαριφόματα των οικι-

ςμών Μαργιού, Πετροκεφϊλι και Κατεριανϊ 

(εικ.10,11,12), τα κτύςματα βριςκόταν το ϋνα 

δύπλα ςτο ϊλλο και ςυνϋθεταν ςύνολα με 

πλόρη ελευθερύα εξυπηρϋτηςησ των λειτουρ-

γιών τουσ.13 Αυτό η λιτότατη, μα εξαύρετη 

μορφοπούηςη των ςυνόλων ςυντελούνταν 

μονϊχα με μικρϋσ διαφοροποιόςεισ κϊποιων 

λειτουργικών τουσ ςτοιχεύων.14  

 

 

                                                           
11 πανϊκησ τϋργιοσ, «Πόλεισ και χωριϊ τησ Κρότησ 
ςτο πϋραςμα των αιώνων», εκδόςεισ Δετορϊκησ, Ηρϊ-
κλειο, 1991-3, ςελ.51 
12 Σριποδϊκησ Δημότρησ, «Η χωρικό κατοικύα ςτο Λα-
ςύθι», Σεχνικϊ Φρονικϊ, 23(1946), ςελ.3 
13 Ζαγορηςύου Μαρύα, «Λαώκό αρχιτεκτονικό ςτην Κρό-
τη», Μουςεύο Μπενϊκη, Αθόνα, 1996, ςελ.30 
14 Ζαγορηςύου Μαρύα, ό.π., ςελ.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.10. Κτύςματα ςτον οικιςμό Πετροκεφϊλι 

 

 

Εικ.11. Κτύςματα ςτον οικιςμό Κατεριανϊ 

 

 

 

Εικ.12. Κτύςματα ςτον οικιςμό Μαργιού. 

 

 

 



[19]          Η ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΨΗ ΣΨΝ ΟΙΚΙΜΨΝ ΚΑΙ 
Η ΦΕΗ ΣΟΤ ΜΕ ΣΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΤΜΕΝΗ ΓΗ 

 
Σα περιγρϊμματα των οικιςμών με ςυνεχό 

δόμηςη όταν ςαφό και καθορύζονταν από τα 

φυςικϊ εμπόδια, ςε αντύθεςη με τουσ οικι-

ςμούσ που εύχαν ελεύθερη δόμηςη και ςτα με-

τόχια, όπου τα πϋτρινα ςπύτια ταυτύζονταν με 

το βρϊχο και τα περιγρϊμματα δεν όταν ςα-

φώσ καθοριςμϋνα (εικ.13).15 Οι δρόμοι όταν 

ςτενού (0,80-2,50 μ. πλϊτοσ), και ςε πυκνό 

πλϋγμα ςτουσ οικιςμούσ με ςυνεχό δόμηςη, 

δημιουργώντασ οικοδομικϊ τετρϊγωνα πυκνϊ 

κι ακανόνιςτα. Οι κϊθετοι δρόμοι εύχαν μεγϊ-

λεσ κλύςεισ, όταν ςυνόθωσ λιθόςτρωτοι και 

διαμορφώνονταν με ςκαλοπϊτια για τη μετα-

φορϊ των ζώων (εικ.16). 

 

 

                                                           
15 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.13. Οικιςμόσ ςτη δυτικό πλευρϊ του οροπεδύου 

τησ Νύδασ ςτον Χηλορεύτη. Τψόμετρο: 1538 μ. 

 

 

Εικ. 14,15. Καινούριο χωριό. Δρόμοι κυκλικού. 

Πϊνω αριςτερϊ:  η χαρακτηριςτικό 

πορτϋλλα, η εύςοδοσ για την αυλό. 

 

 

Εικ.16. Δρόμοι ανηφορικού, λιθόςτρωτοι. 

 

 



           Η ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΨΗ ΣΨΝ ΟΙΚΙΜΨΝ ΚΑΙ   [20] 
Η ΦΕΗ ΣΟΤ ΜΕ ΣΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΤΜΕΝΗ ΓΗ 

 
Η Κρότη προςϋφερε ςημαντικϋσ δυνατότητεσ  

αγροτικόσ εκμετϊλλευςησ λόγω τησ ποικιλύασ 

του εδϊφουσ τησ. Η μεγϊλη επιφϊνεια των ο-

ρεινών όγκων ευνοούςε την ανϊπτυξη τησ 

κτηνοτροφύασ, ενώ ςυγχρόνωσ από τα δϊςη 

προϋρχονταν μεγϊλεσ ποςότητεσ ξυλεύασ. Οι 

πεδιϊδεσ, κυρύωσ τησ Μεςςαρϊσ αλλϊ και των 

παραλύων Ρεθύμνησ και Φανύων, χρηςιμοποι-

ούνταν για τη γεωργύα, η οπούα χαρακτηριζό-

ταν από την καλλιϋργεια κυρύωσ των δημη-

τριακών, την αμπελουργύα, τα οπωροφόρα 

δϋντρα και τισ ελιϋσ. 

Η καλλιεργούμενη γη και τα αμπϋλια βριςκό-

ταν ςυνόθωσ ςυγκεντρωμϋνα ςε οριςμϋνεσ 

περιοχϋσ, όχι πολύ μακριϊ από το χωριό, όπου 

πόγαιναν οι αγρότεσ για την παραγωγό κρα-

ςιού και λαδιού. το ςπύτι δε, η καλλιϋργεια 

οπωροφόρων δϋντρων και κηπευτικών, ςε 

μικρϋσ ατομικϋσ εκμεταλλεύςεισ, τουσ κόπουσ, 

όταν πολύ διαδεδομϋνη. Σα πιο διαδεδομϋνα 

δϋντρα όταν οι ςυκιϋσ, οι αχλαδιϋσ και οι αμυ-

γδαλιϋσ. Επιπλϋον ςτισ αυλϋσ των περιςςότε-

ρων ςπιτιών βριςκόταν και η κρεβατύνα η ο-

πούα ονομϊζεται κατϊ αυτόν τον τρόπο επειδό 

τςαρδακιϊζεται (τουρκ. Cardak – ςτϋγαςτρο) 

και απλώνεται ςε ςκελετό ςαν κρεβϊτι. Η 

κληματαριϊ, όπωσ αλλιώσ λϋγεται, προςϋφερε 

δροςιϊ και παρεύχε ςταφύλια επιτραπϋζιασ 

χρόςησ (εικ.17). 

Εικ.17. Κληματαριϊ ςε κατοικύα του οικιςμού Μεςό 

Ρεθύμνησ.  

Παρ’ όλα αυτϊ, εκτόσ από τουσ μόνιμουσ 

οικιςμούσ, ςε όλο το νηςύ υπόρχαν και μικρού 

οικιςμού, οι οπούοι χρηςιμοποιεύτο εποχιακϊ 

για την καλλιϋργεια ό την προφύλαξη των 

ζώων από τισ κλιματολογικϋσ ςυνθόκεσ.16 Οι 

οικιςμού αυτού λεγόταν μετόχια και βριςκόταν 

εύτε πϊνω ςτα βουνϊ για την καλοκαιρινό 

διαμονό των βοςκών και των ζώων, όπωσ ςτο 

οροπϋδιο τησ Νύδασ, ό και για την καλλιϋργεια, 

όπωσ ςτο οροπϋδιο του Ομαλού και του 

Καθαρού, ό ακόμα και ςτισ πεδιϊδεσ για την 

εποχό τησ ςπορϊσ και τησ ςυγκομιδόσ.17 ε 

μερικϋσ περιπτώςεισ, τα αγροτόςπιτα 

ςχημϊτιζαν μικρϊ χωριϊ, όπωσ για 

                                                           
16 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.20 
17 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.20 



[21]          Η ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΨΗ ΣΨΝ ΟΙΚΙΜΨΝ ΚΑΙ 
Η ΦΕΗ ΣΟΤ ΜΕ ΣΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΤΜΕΝΗ ΓΗ 

 
παρϊδειγμα ςτο Καβούςι Ιερϊπετρασ18, το 

οπούο ϋχει δϋκα οικιςμούσ αποτελούμενουσ 

από αγροτόςπιτα και ςτη Θρυπτό Ιερϊπετρα, 

όπου τα ςπύτια των αμπελώνων ςχημϊτιςαν 

ϋνα ολόκληρο χωριό. τουσ ελαιώνεσ 

απαντούν αγροτόςπιτα λιγότερο ςυχνϊ, 

καθώσ μϋχρι πρόςφατα τα ελαιόδεντρα 

βρύςκονταν κοντϊ ςτα χωριϊ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
18 Oliver Rackham, Jennifer Moody, Μετ. Κώςτασ μπό-
νιασ, ό.π., ςελ. 123 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.18. Φωρϊφια ςτη Μεςςαρϊ: αγροτεμϊχια ςε 

ςχόμα λωρύδασ, ςτην κοινότητα Φϊρακα 

Μονοφατςύου, με νηςύδεσ από μικρϊ τετραγωνιςμϋνα 

χωρϊφια γύρω από τον οικιςμό τησ Αγύασ Υωτιϊσ και 

του Αγύου Νικότα. 

 

 

Εικ.19. Οροπϋδιο Ομαλού. Απεικονύζεται η διϊταξη 

των αγροτόςπιτων γύρω από τα χωρϊφια. 

 

 

Εικ.20. Μοναςτηρϊκι Ιερϊπετρασ. 

 

 



 

«Εισ τόνα κουλτούκι ςιϊζει το πατητόρι, 

ς’ ϊλλο θα βϊλη ζούμπερα, το βούι, την αύγα, 

ςτ΄ϊλλο κϊτι μεταπιαςούδια θα βϊλει κι εκειϊ. 

Σην κοιμητϋ τζη η ςπιτονοικοκυρϊ θα την 

ςιϊξει απϊνω ςτο πατητόρι……» 

                                                                                                    Γ.Ν. Χυχουντϊκησ,  

                                                                                                   ‘Σα παλιϊ ςπύθια ςτην Αςό Γωνιϊ’ 

 



[23]                         Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΣΗ ΠΡΨΣΟΓΕΝΟΤ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΗΝ ΚΡΗΣΙΚΗ ΚΑΣΟΙΚΙΑ  
ΚΑΣΑ ΣΙ ΠΟΛΕΜΙΚΕ ΠΕΡΙΟΔΟΤ 

 

Β. Η επιρροό τησ πρωτογενούσ παρα-

γωγόσ ςτην κρητικό κατοικύα, κατϊ 

τισ πολεμικϋσ περιόδουσ. 

Οι αμυντικϋσ απαιτόςεισ πρωτοςτατούν ςτα 

ταραγμϋνα χρόνια τησ Οθωμανικόσ κυριαρχύ-

ασ (1645-1897), υποςκελύζοντασ ϊλλεσ ανϊ-

γκεσ, οι οπούεσ μόνο αργότερα αποκτούν ανϊ-

λογη ςημαςύα.19 Εύναι μια φϊςη αρχιτεκτονι-

κόσ εςωςτρϋφειασ ςτα νϋα ιςτορικϊ δεδομϋ-

να, όπου αποπϋμπεται κϊθε περιττό αφού εύ-

ναι «....όλα πυκνότερα, όλα πιο δεμϋνα, όλα πιο 

μικρϊ ςτο μονόχωρο ςπύτι».20 Εςωτερικϊ, α-

ναπτύςςεται μια αξιοθαύμαςτη χωροταξικό 

κατανομό του διαθϋςιμου χώρου. Η κϊτοψη 

του ςπιτιού αρθρώνεται χωρύσ περύπλοκεσ και 

πρωτότυπεσ λύςεισ, με ςτόχο να καλύψει τισ 

λειτουργικϋσ ανϊγκεσ που δημιουργούν οι α-

ςχολύεσ των κατούκων. Ο πρωτεύων ρόλοσ τησ 

κτηνοτροφύασ και η ποικιλύα των γεωργικών 

αςχολιών εκφρϊζονται με την ϊμεςη ςχϋςη 

των χώρων διαβύωςησ των ανθρώπων με ε-

κεύνουσ τησ διαμονόσ των ζώων και την απο-

                                                           
19 ε όλεσ τισ εποχϋσ τησ υποτϋλειασ του νηςιού ςτουσ 
κατακτητϋσ, οι κϊτοικοι εγκαταλεύπουν τισ παρϊλιεσ 
οικόςεισ και χτύζουν νϋεσ ςε όςο το δυνατό μεγαλύτερο 
υψόμετρο. Οι επαναςτϊτεσ ϋχουν τα καταφύγιϊ τουσ 
ςτα οχυρϊ βουνϊ του νηςιού. 
20 Βαςιλειϊδησ Δημότρησ, «το Κρητικό ςπίτι: αυτό το 
καταφύγιο κι αυτό το ορμητήριο», εκδόςεισ Εςτύα, Αθό-
να, 1976, ςελ.119 

θόκευςησ τησ χρονιϊτικησ ςοδειϊσ και των 

εργαλεύων.21 Σο κρητικό ςπύτι κατϊφερε να 

ςτεγϊςει με αξιόλογη οικονομύα χώρου τισ 

πολλαπλϋσ λειτουργικϋσ ανϊγκεσ που δημι-

ουργούςαν οι αςχολύεσ των κατούκων, ςε 

ςυνδυαςμό με τα οικόςιτα ζώα και την απο-

θόκευςη των αγροτικών προώόντων και εργα-

λεύων.  

Όπωσ κϊθε λαώκό καταςκευό, ϋτςι και το πα-

τητόρι, ο φούρνοσ, το τζϊκι, το αργαςτόρι, ο 

αχεργιώνασ  προϋκυψαν από τισ ανϊγκεσ που 

επιβϊλλει η ύδια η φύςη ςτον ϊνθρωπο, ςυν-

δϋονταν δε όλα αυτϊ ϊρρηκτα με το «αςκητι-

κό» αλλϊ και με το «δυναμικό» κρητικό ςπύτι, 

με γνώμονα πϊντα τη λειτουργικότητα ακο-

λουθούςαν ωσ προσ τη θϋςη, τα υλικϊ δόμη-

ςησ και τισ διαςτϊςεισ τουσ, τισ τροποποιόςεισ 

που κατϊ καιρούσ επϋβαλλαν οι φυςικϋσ, ι-

ςτορικϋσ και οικονομικϋσ ςυνθόκεσ ςτην αρχι-

τεκτονικό.22     

  

                                                           
21Αρακαδϊκη Μαρύα, «Νοφαλιϊσ Μεραμπϋλου: ςυμβολό 

ςτην αρχιτεκτονικό των ορεινών οικιςμών τησ Κρότη», 

ΚΠΕ Νεϊπολησ Κρότησ, Νεϊπολη, 2006, ςελ.28 
22Επιτροπϊκησ Περύανδροσ: τα πατητόρια ςτη λαώκό 

αρχιτεκτονικό τησ Κρότησ, «Ούνοσ παλαιόσ ηδύποτοσ: το 

κρητικό κραςύ από τα προώςτορικϊ ωσ τα νεώτερα χρό-

νια», πρακτικϊ του Διεθνούσ Επιςτημονικού υμποςύου 

του Τπουργεύου Πολιτιςμού, Ηρϊκλειο, 2002, ςελ.314 



  Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ          [24] 
 

 

Β.1. Η οινοπαραγωγό ςτα μονόχωρα 

και μονοκϊμαρα ςπύτια. 

Η κρητικό οινοποιητικό παρϊδοςη επιβύωνε 

ςτα δύςκολα χρόνια τησ Σουρκοκρατύασ, μϋςα 

από τη βαςικό τησ μονϊδα: την οικογϋνεια. ε 

κϊθε ςπύτι υπόρχε το πατητόρι, το οπούο 

προϋκυπτε από τισ ανϊγκεσ που επϋβαλε η ύ-

δια η φύςη ςτο ϊνθρωπο. τισ περιςςότερεσ 

περιπτώςεισ, τα πατητόρια ανόκαν ανεξϊρτη-

τα από τια διαςτϊςεισ τουσ, ςε ϋνα ορθογώνιο 

τύπο καταςκευόσ με υπϋργεια και υπόγεια 

ςτϋρνα, την κύρια δηλαδό δεξαμενό, και το 

υπολόνιο ό ντοχειό.23 Ο μούςτοσ περνούςε 

από τη μια ςτϋρνα ςτην ϊλλη, μϋςα από ϋνα 

οχετό εκροόσ. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
23 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π., ςελ.313 

Σο δϊπεδο τησ κύριασ δεξαμενόσ των πατητη-

ριών, που ςυχνϊ παρουςύαζε ανεπαύςθητη 

κλύςη προσ τον οχετό εκροόσ του μούςτου, 

όταν  ςτρωμϋνο με λύθινεσ πλϊκεσ. 

 

 

 

 

 

 

Εικ.22. Πατητόρι ςτην        Εικ.23. Οχετόσ εκροόσ       

Οικύα Επιτροπϊκη, ςτα         μούςτου 

Πεζϊ Ηρακλεύου. 

Εικ.24. Πατητόρι ςε μονόχωρη οικύα, ςτο δόμο Παλια-

νόσ  Ηρακλεύου. 

 

Εικ.21. Πατητόρι ςτην οικύα του Ξενϊκη Γιώργου, 

ςτο Βενερϊτο Ηρακλεύου.  
 

 



[25]      Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ 
 

 
τα μονόχωρα ςπύτια24, το πατητόρι κατα-

λϊμβανε τη ςτενό πλευρϊ του δωματύου 

(εικ.25). Πόρε τη θϋςη τησ παλιϊσ χωμϊτινησ 

πεζούλασ, η οπούα θεωρεύται πρόδρομοσ των 

μετϋπειτα ξύλινων ςοφϊδων που υπερυψώ-

θηκαν ςτο μϋςον του τούχου. Πρακτικό πα-

ραλλαγό των ςοφϊδων αποτϋλεςε για τισ 

πλούςιεσ ςε αμπελώνεσ περιοχϋσ το πατητόρι-

ςοφϊσ, το πατητόρι δηλαδό που, μετϊ την ε-

ποχό του τρύγου, ςκεπαςμϋνο με τϊβλεσ και 

ςτρωςύδια μετατρεπόταν ςε κρεβϊτι.25 Ο ςο-

φϊσ αυτόσ όταν προςιτόσ από μια ξύλινη ςκϊ-

λα ό πατόματα ςτο τοιχύο. Κϊτω από τισ ςανύ-

δεσ δε, το πατητόρι χρηςύμευε ςαν αποθόκη 

για τα γεννόματα, το μαγαντζϋ ό μπουλμϋ του 

ςπιτιού. Όςον αφορϊ ςτο ντοχειό, που βρι-

ςκόταν μπροςτϊ από το πατητόρι, καλυπτό-

                                                           
24 Ο αρχικόσ πυρόνασ του κρητικού λαώκού ςπιτιού α-
νόκει ςτον τύπο του δωματοςκϋπαςτου μονόχωρου, 
πλατυμϋτωπου ό ςτενομϋτωπου ςπιτιού. Σο μονόςπιτο 
αποτελεύται από ϋνα και μοναδικό δωμϊτιο. Εύναι ςυ-
νόθωσ ϋνα καθαρό μακρόςτενο ορθογώνιο που ςυγκε-
ντρώνει ςτο εςωτερικό του όλεσ τισ λειτουργύεσ, το 
μαγεύρεμα, τον ύπνο, την παραγωγό κραςιού, τη φύλα-
ξη καρπών και αγαθών τησ χρονιϊσ και ςυχνϊ τη φύλα-
ξη και τον ύπνο των κατοικύδιων ζώων. Σο πλϊτοσ δεν 
ξεπερνϊ τα 3,5 μ. και το μόκοσ βρύςκεται ςε αναλογύα 
1:2 ό 1:3. το βϊθοσ υψώνεται φαρδύ ςκαλοπϊτι κϊ-
που ςτουσ 40 πόντουσ, δηλαδό ϋνα χωμϊτινο επύπεδο. η 
γνωςτό πεζούλα. Η διαβϊθμιςη του επιπϋδου ςκιαγρα-
φεύ τον προδρομικό τύπο του παταριού που θα εξελι-
χθεύ ςτο ςοφϊ, με τη μορφό ξύλινων ςανύδων. 
25 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π., ςελ.315 

ταν και αυτό με ςανύδεσ πϊνω ςτισ οπούεσ ϋ-

μπαινε ο απαραύτητοσ ςτην κρητικό επύπλω-

ςη καναπϋσ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.25. Η ευρυμϋτωπη μονόχωρη δωματοςκϋπαςτη 

οικύα Φαραλαμπϊκη ςτα Πεζϊ Ηρακλεύου. 

  



  Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ          [26] 
 

 

 

 

  

Εικ.26,27.  Ο χώροσ του ύπνου υπερυψώνεται. Κϊτω από το ςοφϊ αποθηκεύονται ςε πιθϊρια οι καρπού και οι 

προμόθειεσ τησ χρονιϊσ. 

 



[27]      Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.28. Οικύα ςτον οικιςμό ελλιϊ, ςτο δόμο Αγύου Βαςιλεύου Ρεθύμνησ. 

 



  Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ          [28] 
 

 
το μονοκϊμαρο ςπύτι26, οι δύο παραςτϊδεσ 

τησ καμϊρασ, το διαιρούςαν κατ’ αρχόν ςε δύ-

ο, ύςου πλϊτουσ και μόκουσ τμόματα, το πρό-

ςθιο και το οπύςθιο, που ονομϊζονταν ςπϊλεσ. 

Εκτόσ όμωσ από αυτόν το διαχωριςμό, προϋ-

κυπτε και η διαύρεςη των τεςςϊρων χώρων 

εκατϋρωθεν των παραςτϊδων, που ονομϊζο-

νταν καντούνια ό κουλτούκια.27 υνόθωσ ςτο 

ϋνα από τα κουλτούκια τησ μπροςτινόσ ςπϊ-

λασ βριςκόταν το πατητόρι, το οπούο  ςκεπα-

ζόταν με ξύλα όλο τον υπόλοιπο καιρό μετϊ 

τον τρύγο και χρηςύμευε για τον ύπνο. Όπωσ 

ακολούθωσ αναφϋρει και ο Γ.Ν Αικατερινύδησ: 

«ο ληνόσ ανευρύςκεται εισ όλα ςχεδόν τα κα-

                                                           
26 Σα μονοκϊμαρα ςπύτια οφεύλουν την ονομαςύα τουσ 

ςτην ύπαρξη τησ καμϊρασ, δηλαδό ενόσ ημικυκλικού 

πϋτρινου χτιςτού τόξου. Με την παρεμβολό τησ καμϊ-

ρασ ςυντελεύται ϋνασ διαχωριςμόσ, που χωρύσ να δια-

ςπϊ την ενότητα του εςωτερικού, δημιουργεύ εν τού-

τοισ ιδιαύτερουσ χώρουσ, με λειτουργικό αυτονομύα ο 

καθϋνασ, που εξαςφαλύζουν μια ςωςτό εκμετϊλλευςη 

του οικόματοσ, ενώ αφαιρούν κϊθε ύχνοσ μονοτονύασ, 

όπωσ εκεύνη που δεςπόζει ςτην απλό παραλληλεπύπεδη 

αύθουςα. Ϊτςι, τα ςπύτια αυτϊ χαρακτηρύζονται από 

λειτουργικό ρευςτότητα που ςυμβαδύζει με την απόλυ-

τη δομικόσ του απλότητα. Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, 

«φακιανϊ ςπύτια», ανϊτυπο από Κρητικϊ Φρονικϊ IA΄, 

Ηρϊκλειο, 1958, ςελ.16 
27 Αικατερινύδησ Γεώργιοσ, «Σα καμαρόςπιτα του Κα-
ρυδύου ητεύασ: ςυμβολό εισ την μελϋτην τησ λαώκόσ  
οικύασ τησ Κρότησ», ανϊτυπο από την επετηρύδα του 
ΚΕΕΛ, Αθόνα, 1973-4, ςελ.35 

μαρόςπιτα, εύναι δε αι διαςτϊςεισ του ανϊλο-

γοι προσ τον διϊ την καταςκευόν του διαθϋςι-

μον χώρον. Ούτοσ χρηςιμοποιεύται και ωσ 

κρεβϊτι και ωσ χώροσ αποθηκεύςεωσ των 

πλϋον ετεροκλότων αντικειμϋνων».28 το πα-

ρακϊτω ςχϋδιο μονοκϊμαρησ κατοικύασ ςτα 

Πεζϊ, το πατητόρι καταλαμβϊνει το ϋνα από 

τα δύο κουλτούκια τησ πύςω ςπϊλασ και βρύ-

ςκεται απϋναντι από το κελϊρι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

                                                           
28 Αικατερινύδησ Γεώργιοσ, ό.π., ςελ.38 

Εικ.29.Πεζϊ Ηρακλεύου. Μονοκϊμαρο ςπύτι με πατητόρι. 



[29]                            Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ 
 

 

Β.2. Η οικιακό παραγωγό ςτα μονόχω-

ρα και μονοκϊμαρα ςπύτια 

τα μονόχωρα ςπύτια, ϋνα επιπλϋον αναπό-

ςπαςτο ςτοιχεύο αποτελούςε το τζϊκι, το ο-

πούο χρηςύμευε για τη θϋρμανςη και για το 

μαγεύρεμα, και βριςκόταν εντοιχιςμϋνο με κα-

μπυλόςχημη κόγχη.  ε ϊλλεσ περιπτώςεισ βϋ-

βαια, βριςκόταν δύπλα από την εύςοδο και ό-

ταν γωνιακό. το τζϊκι, υπόρχαν μια ό δυο 

εςτύεσ, οι παραςτιϋσ,  και δεξιϊ και αριςτερϊ 

από αυτϋσ βριςκόταν οι πυρόμαχοι, οι οπούοι 

διαμόρφωναν τον παρϊπλευρο χώρο. Σο τζϊκι 

κατϋληγε ςτον ανηφορϊ, την καπνοδόχο, μια 

μεγαλύτερη τρύπα για να φεύγει ο καπνόσ. 

Πϊνω από την παραςιϊ, βριςκόταν μια περύ-

που τετραγωνικό εςοχό, η οπούα χρηςύμευε 

ςαν θόκη για το ςαπούνι και το αλϊτι, και α-

κόμα πιο ψηλϊ βριςκόταν η τζακόταβλα, η 

οπούα ϋκοβε την κυρτό όψη του τζακιού.29 

Πϊνω ςτην τζακόταβλα τοποθετούςαν τα  

τςικϊλια, το ςιντεροτςύκαλο, το ξύλινο χαβϊ-

νι30 και το ςιντεροχϊβανο31. Μπροςτϊ ςτην 

όψη του τζακιού προβλεπόταν η καταςκευό 

δύο μικρών θυρύδων, μϋςα ςτισ οπούεσ τοπο-

                                                           
29

 Μαριϊνθη Μελιςςουργϊκη - Αρφϊρα, «Σο αγροτικό 
κρητικό ςπύτι: χωριού Μϊρθασ Ηρακλεύου», εκδόςεισ 
Κϊμειροσ, Αθόνα,1986, ςελ.59 
30 Φαβϊνι: το γουδύ 
31ιντεροχϊβανο: το μπρούτζινο γουδύ 

θετούςαν το απύρι32 και τα τςικαλόπανα33. 

Όλα αυτϊ αποδεικνύουν ότι η λαώκό ϋμπνευςη 

προϋβλεπε ακόμα και για τα πιο αςόμαντα 

πρϊγματα την ανϊλογη θϋςη τουσ, κϊτι το ο-

πούο περιόριζε ςτο ελϊχιςτο τισ κινόςεισ τησ 

νοικοκυρϊσ.34  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
32 Απύρι: το θειϊφι 
33 Σςικαλόπανα: πρόχειρα υφϊςματα για να μετακι-
νούν το τςικϊλι 
34 Μαριϊνθη Μελιςςουργϊκη - Αρφϊρα, ό.π.,ςελ.30  

Εικ.31. ελλιϊ Ρεθύμνησ. Γωνιακό τζϊκι και φούρνοσ. 

Δεξιϊ και αριςτερϊ μαγεύρευαν,  ςτο κϋντρο φούρνιζαν. 

 

Εικ.30. Καλϊθενεσ Φανύων.  Σο τζϊκι βρύςκεται ςτη 

γωνύα τησ οικύασ. 
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Εικ.32. καρύφημα χωνευτού τζακιού: όψη και τομό.               

Εικ.34.  Σζϊκι ςτην επαρχύα Αγύου Βαςιλεύου Ρεθύμνησ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.33. Νοφαλιϊσ Μεραμπϋλου: Γωνιακό τζϊκι με 

λύθινο καμαρικό. 

 

Εικ.35. Νοφαλιϊσ Μεραμπϋλου: Γωνιακό τζϊκι με 

καμαρικό ςτηριγμϋνο ςε κορμό δϋντρου. 

 



[31]                                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ   
 

Όςον αφορϊ ςτο φούρνο, αυτόσ βριςκόταν 

εύτε ϋξω από το ςπύτι εύτε πύςω από το τζϊκι, 

ςε μια βολικό παραλλαγό που εξυπηρετού-

νταν από τον ύδιο ανηφορϊ.35 Σο δϊπεδο του 

φούρνου βριςκόταν ςυνόθωσ ςε ςτϊθμη 0.80-

0.90 μϋτρα από το ϋδαφοσ και ο χώροσ κϊτω 

από αυτόν χρηςύμευε για τη ςυγκϋντρωςη του 

ϊθου36, ωσ αποθόκη καύςιμησ ύλησ (ξύλων, 

αςτοιβύδασ για το προςϊνναμα), ό ωσ κού-

μοσ37. Ο θόλοσ του φούρνου χτιζόταν με κατϊ 

το δυνατόν ομοιόμορφεσ πλακοειδεύσ πϋτρεσ 

ςφηνοειδούσ ςχόματοσ ςε περιμετρικϋσ 

ςτρώςεισ με εναλλϊξ αντύθετη κλύςη,  κϊτι το 

οπούο ϋδινε ςτην τοιχοποιύα ψαθωτό εμφϊνι-

ςη.38 

Η νομαδικό ζωό των κατούκων των ορεινών 

κτηνοτροφικών χωριών, αλλϊ και των γεωρ-

γικών ςτα χαμηλότερα επύπεδα, καθιςτούςε 

δύςκολη την μεταφορϊ επύπλων.39 Γι’ αυτό 

το λόγο, οι κϊτοικοι εύχαν ωσ ςτόχο όταν τε-

λεύωνε το χτύςιμο του ςπιτιού να εύναι ϋτοιμο 

για χρόςη. Ϊτςι, τα βαςικϊ ϋπιπλα, όπωσ ο 

                                                           
35 Αυτό η διϊταξη ςυνηθύζεται περιςςότερο ςτη Δυτικό 
Κρότη, πιθανώσ για κλιματικούσ λόγουσ 
36 Ωθοσ: η ςτϊχτη, από το αρχ. αιθϊλη, του ρόματοσ αύ-
θω που ςημαύνει καύω 
37 Κούμοσ: κοτϋτςι για τισ κότεσ 
38Αρακαδϊκη Μαρύα, ό.π., ςελ.69 
39 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, «Ελληνικό Παραδο-
ςιακό Αρχιτεκτονικό- Κρότη», εκδόςεισ Μϋλιςςα, Αθό-
να, 1985, ςελ.62 

ςοφϊσ και οι χτιςτϋσ πεζούλεσ για τον ύπνο 

και την τοποθϋτηςη των ςϊκων με τουσ καρ-

πούσ, οι θυρύδεσ για την τοποθϋτηςη μικροα-

ντικειμϋνων, ο λαώνοςτϊτησ για την τοποθϋ-

τηςη τησ ςτϊμνασ, χτύζονταν ταυτόχρονα  με 

το ςπύτι.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.36. Κϊλυβοσ Μυλοποτϊμου. Ο φούρνοσ μαζύ με το 

πατητόρι ςτη μύα γωνύα του ςπιτιού. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.37. Οι κόγχεσ για το ςταμνύ και τα ϊλλα αντικεύμενα. 
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Η οικιακό παραγωγό ςυνϋβαλε παρϊλληλα 

και ςτη διαμόρφωςη τησ πρόςοψησ. υγκε-

κριμϋνα, ςτο ςτενομϋτωπο τύπο τησ μονόχω-

ρησ κατοικύασ, η εύςοδοσ από τη ςτενό πλευρϊ 

όταν ςυνόθωσ μετακινημϋνη από τον ϊξονα 

του κτύςματοσ προσ την ϊκρη(εικ.39).40 Αυτό 

ϋδινε τη δυνατότητα να τοποθετηθεύ ςτο υπό-

λοιπο τμόμα τησ πρόςοψησ, το τζϊκι. ε κϊ-

ποια ςπύτια ϋμενε και λύγοσ χώροσ για ϋνα μι-

κρό παρϊθυρο. Η πόρτα όταν ςυνόθωσ δύφυλ-

λη ώςτε να ειςϋρχονται τα ζωντανϊ ςτο εςω-

τερικό του ςπιτιού. τον αντύςτοιχο πλατυμϋ-

τωπο τύπο η εύςοδοσ γινόταν ςυνόθωσ ςε μια 

από τισ μεγϊλεσ πλευρϋσ και ϋνα μικρό παρϊ-

θυρο, κοντϊ ςτην πόρτα, ςυμπλόρωνε το φω-

τιςμό.41  

 

                                                           
40 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.50 
41 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.51 

Εικ.39. Ο τύποσ ςτενομϋτωπου δωματοςκϋπαςτου    

μονόχωρου ςπιτιού. Η εύςοδοσ εύναι μετακινημϋνη προσ 

την ϊκρη, λόγω τησ τοποθϋτηςησ του τζακιού.          

Εικ.38. Μοναςτηρϊκι Λαςιθύου. Συπικό πλατυμϋτω-

πο δωματοςκϋπαςτο ςπύτι. 

 



[33]                                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ   
 

 Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα ςτενομϋτωπου 

δωματοςκϋπαςτου ςπιτιού αποτελεύ η οικύα 

του Μιχ. Γενερϊλη ςτισ Βρύςεσ42. τη ςυγκε-

κριμϋνη κατοικύα παρατηρούμε ότι ο παρϊγο-

ντασ τησ οικονομικόσ αυτϊρκειασ δεν ςυμβϊλ-

λει μόνο ςτη διαμόρφωςη τησ εςωτερικόσ δι-

αρρύθμιςησ αλλϊ και ςτη διαμόρφωςη τησ 

πρόςοψησ. υγκεκριμϋνα, ο φούρνοσ, ςε ςυν-

δυαςμό με ϋναν όγκο από λύθουσ που χρηςύ-

μευαν για να δϋνουν τα ζώα, οριοθετούν το 

ςτεγαςτό και ςτο βϊθοσ ξεπροβϊλλει η καμι-

νϊδα (εικ.40). 

Η κατοικύα του Παπϊδουκα ςτισ Καλύβεσ Φα-

νύων αποτελεύ παρϊδειγμα διαβύωςησ ανθρώ-

πων και ζώων κϊτω από την ύδια ςτϋγη. Η οι-

κογϋνεια δεν αποχωριζόταν τα «οζϊ» ακόμα 

και κατϊ τη διϊρκεια τησ νύχτασ. Σο πατϊρι 

αποκτϊ μεγαλύτερο ύψοσ (1.70 μ.) και χρηςι-

μεύει για τον ύπνο τησ οικογϋνειασ, ενώ κϊτω 

από αυτό κοιμούνται τα ζώα(εικ.41).  

Η  οικύα του Κυριϊκου Μανανεδϊκη ςτισ Κα-

λύβεσ, αποτελεύ ϋνα μονόχωρο πλατυμϋτωπο 

ςπύτι, όπου το πατϊρι και το τζϊκι καταλαμ-

βϊνουν τη ςτενό πλευρϊ του τούχου και το 

πατϊρι εύναι μικρότερο. Φαρακτηριςτικό γνώ-

ριςμα τησ ςυγκεκριμϋνησ κατοικύασ αποτελεύ 

το ςτόςιμο του τζακιού και του φούρνου κϊ-

τω από την ύδια καπνοδόχο, κϊτι το οπούο ϋδι-
                                                           
42 Ρεθυμνιώτικο χωριό ςτο Αμϊρι 

νε τη δυνατότητα ςτη νοικοκυρϊ να μαγει-

ρεύει και να φουρνύζει ταυτόχρονα, πιο απο-

τελεςματικϊ και πιο ξεκούραςτα.43 Επιπλϋον, 

παρατηρούμε τη δύφυλλη και πλατιϊ πόρ-

τα(εικ.42)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
43 Βαςιλειϊδησ Δημότρησ, «το Κρητικό ςπίτι: αυτό το 
καταφύγιο κι αυτό το ορμητήριο», εκδόςεισ Εςτύα, Αθό-
να, 1976, ςελ.151 

Εικ.40. Οικύα Μιχ. Γενερϊλη ςτισ Βρύςεσ. 
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Εικ.41. Οικύα Παπϊδουκα ςτισ Καλύβεσ. Διαβύωςη 

ανθρώπων και ζώων κϊτω από την ύδια ςτϋγη. 

 

Εικ.42. Οικύα Μανανεδϊκη ςτισ Καλύβεσ. 

 



[35]                                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ   
 

το μονοκϊμαρο ςπύτι, το ϋνα από τα κουλ-

τούκια τησ μπροςτινόσ ςπϊλασ αποτελούςε το 

μαγεργειό και καταλαμβϊνονταν από το 

φούρνο και το τζϊκι ό αλλιώσ καμινϊδα, ό-

πωσ λϋγεται, διατηρώντασ το βυζαντινό τησ 

όνομα. Σο κϊτω μϋροσ του φούρνου, όπωσ α-

ντύςτοιχα και ςτα μονόχωρα ςπύτια, χρηςύ-

μευε για κοτϋτςι και λεγόταν κούμοσ. Η κατα-

ςκευό του μαγεργειού γινόταν με ιδιαύτερη 

φροντύδα και προβλεπόταν χώροσ για την α-

ποθόκευςη των καυςόξυλων. Σα ϊλλα δύο κα-

ντούνια τησ πύςω ςπϊλασ χρηςιμοποιούνταν 

ωσ αποθηκευτικού χώροι τροφύμων. Εκεύ 

υπόρχαν πιθϊρια με λϊδι, κουρούπεσ44 για ό-

ςπρια, λαδοκουρούπεσ για το τυρύ, ξύλινα βα-

ρϋλια με κραςύ και ρούμπεσ για το μϋλι(εικ.45). 

ε πολλϊ ςπύτια, ςτο μϋςα καντούνι βριςκό-

ταν και το αργαςτόρι, το οπούο χρηςύμευε για 

την ύφανςη των προικιών και την κϊλυψη τησ 

οικογϋνειασ ςε ρουχιςμό. υγκεκριμϋνα, ςτον 

αργαλειό υφαύνονταν τα ριγωτϊ χιρϊμια45, οι 

ξομπλιαςτϋσ πατανύεσ46, οι βαριϋσ πατητϋσ47 

με τα ζωηρϊ πορφυρϊ χρώματα, οι ψαρανϊ-

                                                           
44Κουρούπεσ: πόλινα δοχεύα μικρότερα από τα πιθϊρια 
45Φιρϊμι: ελαφρύ ςκϋπαςμα με βαμβακερό ςτημόνι. 
46Πατανύα: μϊλλινη κουβϋρτα με βαμβακερό ςτημόνι 
και πλούςια περαμϊτιςη, ςχϋδιο δηλαδό που προκύπτει 
από προκαθοριςμϋνα περϊςματα των νημϊτων του 
ςτημονιού ςτουσ μύτουσ του αργαλειού. 
47Πατητό: βαριϊ κουβϋρτα με ςτημόνι από μαλλύ. 

πλεσ48 για το λιομϊζωμα, οι παιδικϋσ φαςκιϋσ, 

τα πλουμιςτϊ προςώμια49 και ο μεγϊλοσ τρι-

χοντρουβϊσ50 του ρεςπϋρη51.  

 

 

 

 

 

 
Εικ.43.  Η πυροςτιϊ για το μαγεύρεμα και ο φούρνοσ ςε 

ςπύτι ςτο Βαφϋ Αποκορώνου ςτα Φανιϊ. 

 

 

 

 

 

                                                           
48Ανϊπλα: ελαφρύ υφαντό ςκϋπαςμα, βαμβακερό ό 
μϊλλινο, εύτε του κρεβατιού εύτε για την ςυλλογό του 
ελαιοκϊρπου. Η ψαρανϊπλα, ςκληρό ςτην υφό ςτρωςύ-
δι από δεύτερησ ποιότητοσ μαλλύ, ϋχει χρώμα ςκούρο 
καφϋ που ξεθωριϊζει τοπικϊ(ψαρύζει). 
49Προςώμι: μϊλλινη ταινύα μόκουσ 60-80 εκ., με κρός-
ςια ςτισ μακρϋσ πλευρϋσ. Η νοικοκυρϊ το τοποθετούςε 
διπλωμϋνο ςτον ώμο τησ, όταν μετϋφερε το ςταμνύ με 
το νερό. 
50Ντρουβϊσ: υφαντό ςακκούλι από μαλλύ, που φϋρεται 
με ςχοινύ από τον ώμο. 
51Ρεςπϋρησ: ο γεωργόσ 

Εικ.44. Σο τόξο χωρύζει 

το χώρο τησ κουζύνασ. 

 

Εικ.45. Εςωτερικό καμαρόςπι-

το ςτο Ροδοπού Φανύων. 
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Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα μονοκϊμαρησ 

κατοικύασ, η οπούα υποδεικνύει την ύπαρξη 

οικιακόσ παραγωγόσ, αποτελεύ η οικύα του Β. 

Υωτεινϊκη ςτο Καρύδι ητεύασ (εικ.44). Όπωσ 

παρατηρούμε, ςτα καντούνια τησ μπροςτινόσ 

ςπϊλασ βρύςκεται το μαγεργειό και το πατη-

τόρι, ενώ ο χώροσ τησ πύςω ςπϊλασ καταλαμ-

βϊνεται από το αργαςτόρι, την αποθόκη και 

τον χώρο ύπνου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικ.47. Συπικό πλατυμϋτωπο καμαρόςπιτο. 
1. Καμινϊδα, 2. Αποθόκη, 3. οφϊσ για τον ύπνο 

 

Εικ.46.  Καμαρόςπιτο Υωτεινϊκη ςτο Καρύδι ητεύασ. 

Α. πατητόρι, Β. αποθόκη και αργαςτόρι, Γ. ςοφϊσ, Δ. 

μαγεργειό (1:χώροσ αποθόκευςησ μαγειρικών 

ςκευών, 2:παραςτιϊ) 

 



[37]                                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ   
 

Φαρακτηριςτικό ςτα μονοκϊμαρα ςπύτια όταν 

και η ϋλλειψη του ςτϊβλου ωσ οργανικού 

τμόματοσ τησ οικύασ. Οι κϊτοικοι ϋχτιζαν μι-

κρϊ καταλύματα για τον ςταβλιςμό των ζώ-

ων, τα οπούα βριςκόταν εύτε δύπλα ςτο ςπύτι, 

όπου ςυνόθωσ μεςολαβούςε ελεύθεροσ χώροσ 

μεταξύ αυτών και τησ κατοικύασ εύτε εκτόσ 

οικοπϋδου, ςε κϊποια ϊλλη θϋςη του οικι-

ςμού.52 Για παρϊδειγμα, η οικύα του Κακουδο-

δημότρη ςτο Νοφαλιϊ Μεραμπϋλου περιε-

λϊμβανε το κυρύωσ ςπύτι και ακριβώσ δύπλα 

ςε αυτό το αχύρι53. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
52Αρακαδϊκη Μαρύα, «Νοφαλιϊσ Μεραμπϋλου: ςυμβολό 

ςτην αρχιτεκτονικό των ορεινών οικιςμών τησ Κρότη», 

ΚΠΕ Νεϊπολησ Κρότησ, Νεϊπολη, 2006, ςελ.42 
53 Αχύρι: ο ςτϊβλοσ. Από το τουρκ. ahir = ςτϊβλοσ. 

 

Μϋςα ςτο αχύρι καταςκευϊζονταν οι ματζα-

δούρεσ54, οι οπούεσ παρουςύαζαν ενδιαφϋρου-

ςεσ μορφολογικϋσ παραλλαγϋσ(εικ.50). Ϋταν 

ςυνόθωσ επιτούχιεσ, εύτε γωνιακϋσ, εύτε χω-

νευτϋσ ςε ϊλλα ςημεύα των πλευρικών τούχων. 

ε περύπτωςη που δεν υπόρχε ςτη αυλό κού-

μοσ για τισ όρνιθεσ, αυτϋσ γεννούςαν τα αυγϊ 

τουσ ςτισ ματζαδούρεσ. υνόθωσ κοντϊ ςτισ 

                                                           
54 Ματζαδούρεσ: τα παχνιϊ για το τϊώςμα των ζώων 

β 

γ 

α 

Εικ.48. Οικύα του Κακουδοδημότρη, ςτο Νοφαλιϊ.1. Πόρ-
τεγο, 2. Κϊμερα(αχεριώνασ), 3. Αχύρι, 4. Τπαύθρια μϊντρα 
α. τομό Β-Β΄, β. τομό Α-Α΄, γ. πρόςοψη 

 



Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ     [38] 
 

ματζαδούρεσ απαντούν και οι δεματαρϋσ, οι 

οπούεσ όταν επιμόκεισ πλακοειδεύσ πϋτρεσ πα-

κτωμϋνεσ ςτην τοιχοποιύα, με μια τρύπα α-

νοιγμϋνη ςτο ελεύθερο ϊκρο τουσ.55 Η διϊμε-

τροσ τησ τρύπασ όταν τϋτοια ώςτε να ςτε-

ρεώνεται ϊνετα το ςχοινύ, με το οπούο ϋδεναν 

το ζώο. Εκτόσ όμωσ από την κύρια λειτουργύα 

που εύχε το αχύρι ωσ χώροσ διαμονόσ των ζώ-

ων, ςε πολλϋσ περιπτώςεισ αυτό χρηςύμευε 

και ωσ αποχωρητόριο των εκεύ κατούκων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.49. Οικύα του Καρμαλύγκο, ςτο Νοφαλιϊ. 1. Πόρτε-

γο, 2. Κϊμερα, 3.Αχύρι, 4. Αυλό 

α. τομό Α-Α, β. τομό Δ-Δ, γ. πρόςοψη 

                                                           
55Αρακαδϊκη Μαρύα, ό.π., ςελ.72 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β 

γ 

α 

Εικ.50. Γωνιακό ματζα-

δούρα ςτο αχύρι του Καρ-

μαλύγκο. 

 

Εικ.51. Δεματαρϊ 

 



[39]                                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ   
 

Σο μοναδικό ϊνοιγμα ςτισ μονοκϊμαρεσ κα-

τοικύεσ όταν η πόρτα κι ϋνα ό δύο το πολύ μι-

κρϊ παρϊθυρα ςτην πρόςοψη και ςτουσ ςο-

φϊδεσ. Ο τούχοσ που βριςκόταν απϋναντι από 

την εύςοδο όταν πϊντα τυφλόσ, χωρύσ κανϋνα 

ϊνοιγμα, και η αναλογύα φωτιςτικόσ επιφϊ-

νειασ προσ την επιφϊνεια τησ κϊτοψησ ςτα 

ορεινϊ ςπύτια όταν περύπου 4%.56  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
56 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.56 

Εικ.52. Σο τζϊκι και ο εξοπλιςμόσ τησ κουζύνασ 

τησ μονοκϊμαρησ κατοικύασ. 

 

 

Εικ.53. Εςωτερικό καμαρόςπιτου. Κϊτω από 

το ςοφϊ εύναι το πατητόρι. 

 

 

Εικ.54. Σύποσ 

καμαρόςπιτου. 

 

 

Εικ.55. Σύποσ 

προκαμαρόςπι-

του. 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
«Η λευθεριϊ δεν εύναι τι καινούργιο για την Κρότη, 

Με τα Λευκϊ Όρη φύτρωςε κει, και με τον Χηλορεύτη. 

Εύναι δενδρύ αγαπητό, ςτ’ αγϋρωχα παιδιϊ τησ, 

Και το φυλϊξαν μ’ ϊρματα, ακούμητα κοντϊ τησ.» 

Γ. Πλευρόσ, 

                                                                                                                     ‘Η Ελευθερύα τησ Κρότησ’ 

 



[41]                        Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΣΗ ΠΡΨΣΟΓΕΝΟΤ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΗΝ ΚΡΗΣΙΚΗ ΚΑΣΟΙΚΙΑ 

      ΚΑΣΑ ΣΙ ΕΙΡΗΝΙΚΕ ΠΕΡΙΟΔΟΤ 

 

Γ. Η επιρροό τησ πρωτογενούσ παρα-

γωγόσ ςτην κρητικό κατοικύα, κατϊ 

τισ ειρηνικϋσ περιόδουσ. 

Με την πϊροδο του χρόνου, και μϋςα ςτην αυ-

ξανόμενη ανϊγκη των πιο ειρηνικών περιόδων 

για μεγαλύτερη ϊνεςη ςτο εςωτερικό τησ κα-

τοικύασ, τα ςπύτια ϊρχιςαν ςταδιακϊ να μετα-

φϋρουν τισ λειτουργύεσ τουσ προσ τα ϋξω.57 Οι 

ανϊγκεσ διαβύωςησ των κατούκων, ςταύλιςησ 

των ζώων και αποθόκευςησ τησ ςοδειϊσ, επϋ-

βαλλαν την ύπαρξη περιςςότερων χώρων μϋ-

ςα ςτο ςπύτι. Οι ανϊγκεσ αυτϋσ  εξαςφαλύςτη-

καν με την ύπαρξη τόςο διαχωριςτικών τού-

χων, όςο και μικρών παταριών, για την πιο 

ϊνετη χρόςη του κϊθε επύ μϋρουσ χώρου. Σο 

απλό μονόςπιτο, παρ’ όλη τη λειτουργικότητϊ 

του, δεν επαρκεύ και γι’ αυτό το λόγο τα μονο-

κϊμαρα ςπύτια γύνονται δικϊμαρα ό και πολυ-

κϊμαρα, και αργότερα διώροφα, καθώσ οι  

λειτουργύεσ τησ κατοικύασ και οι δραςτηριό-

τητεσ τησ οικογϋνειασ ϋπρεπε να διαχωρι-

ςτούν μεταξύ τουσ. υνεπώσ, το μονόχωρο 

ςπύτι αποκτούςε την ομοιογενό διϊρθρωςη 

ενόσ ολοκληρωμϋνου ςπιτιού, με όλα του τα 

χρόςιμα, χωρύσ κϊτι το ανώφελο.58 

                                                           
57Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π., ςελ.316 
58Πϊνοσ-Νικολόσ Σζελϋπησ, «Λαώκό ελληνικό αρχιτεκτο-
νικό», εκδόςεισ Θεμϋλιο, Αθόνα, 1977, ςελ.11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ. 56. Διώροφη χωρικό κατοικύα ςτο Λαςύθι 

 

 

 

 

 

 



Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ   [42] 
 

Γ.1. Η οινοπαραγωγό ςτα δικϊμαρα, 

πολυκϊμαρα και διώροφα ςπύτια.  

τα δικϊμαρα ςπύτια59 ό και πολυκϊμαρα 

ςπύτια, οι λειτουργύεσ αρχύζουν ςταδιακϊ να 

μεταφϋρονται προσ τα ϋξω. Σο πατητόρι ε-

κτοπιζόταν ςυχνότερα ςτα μικρϊ φουρνόςπι-

τα, που αναγκαςτικϊ ϊφηναν το ντοχειό ϋξω 

ςτην αυλό, βριςκόταν δε ςτον ϋναν από τουσ 

2 ςτενούσ τούχουσ και ςκεπαζόταν με ςανύδεσ 

που δημιουργούςαν το πατϊρι.60 Σο μη ορατό 

τμόμα τησ δεξαμενόσ του πατητηριού κϊτω 

από τισ ςανύδεσ αξιοποιόθηκε ωσ αποθηκευτι-

κόσ χώροσ. Όπωσ παρατηρούμε και ςτην οικύα 

του οικιςμού ελιϊ61, το πατητόρι δεν βρύςκε-

ται ςτον βαςικό κτηριακό κορμό, αλλϊ ανόκει 

ςε μύα ενιαύα μονόχωρη καταςκευό, η οπούα 

περιβϊλλει την κύρια κατοικύα(εικ.58).  

Επιπλϋον, ϋνδειξη αμπελοκαλλιϋργειασ προ-

ςϋφεραν και οι κρεβατύνεσ, οι οπούεσ βριςκό-

ταν με αυθορμητιςμό καταμεςόσ ςτην αυλό. Η 

κληματαριϊ δημιουργούςε ϋναν υποτυπώδη 

ημιυπαύθριο χώρο, που πρόςφερε ςκιϊ και 

δροςιϊ ςτουσ κατούκουσ, κατϊ τουσ θερινούσ 

                                                           
59 το καμαρόςπιτο προςτϋθηκε ϊλλη μια καμϊρα κατϊ 
μόκοσ ό κατϊ πλϊτοσ, δημιουργώντασ τα δικϊμαρα 
ςπύτια, τα οπούα απόκτηςαν μεγαλύτερο ύψοσ. 
60 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π., ςελ.316 
61 Οικιςμόσ ςτην επαρχύα του Αγύου Βαςιλεύου, ςτο νο-
μό Ρεθύμνησ. 

μόνεσ, και κϊτω από αυτόν υπόρχαν πετρό-

χτιςτεσ πεζούλεσ που χρηςύμευαν ςαν κϊθι-

ςμα(εικ.57).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

Εικ.57. Η δικϊμαρη οικύα του Μανουςϋλη ςτα φακιϊ. 
1.ςπύτι, 2.αχύρι, 3.κούμοσ, 4.κληματαριϊ, 
5.πατητόρι(προςθόκη), 6.πεζούλεσ 

 



[43]                       Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.58. Κατοικύα ςτα ελιϊ.  Σο πατητόρι βρύςκεται ςτο μαγεργειό. 

 



Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ   [44] 
 

τισ διώροφεσ κατοικύεσ, όπου οι λειτουργύ-

εσ δεν διαχωρύζονταν πλϋον μόνο μϋςω των 

διαχωριςτικών τούχων αλλϊ και μϋςω του ο-

ντϊ, το πατητόρι καθώσ και το κελϊρι βρι-

ςκόταν ςτο ιςόγειο(εικ.60). ε περιοχϋσ όμωσ 

γύρω από τα αςτικϊ κϋντρα, όπωσ για παρϊ-

δειγμα ςτισ Αρχϊνεσ, ςτα Πεζϊ, ςτο Φουδϋ-

τςι,62 προϋκυψε η ανϊγκη μετατροπόσ του ι-

ςογεύου ςε ϊνετο χώρο υποδοχόσ και επύδει-

ξησ τησ οικονομικόσ ιςχύοσ63 κι ϋτςι το πατη-

τόρι εκτοπύζεται ςε κϊποια γωνύα τησ αυλόσ. 

Όπου υπόρχε δυνατότητα επιλογόσ τησ θϋςησ, 

επιλεγόταν πϊντα ο βόρειοσ προςανατολι-

ςμόσ, για περιςςότερη δροςιϊ. Σο πατητόρι 

αποκτϊ δικό του κεραμοςκεπϋσ ό λαμαρινο-

ςκεπϋσ ςτϋγαςτρο, ςτηριζόμενο ςε ξύλινουσ 

ςτύλουσ, πακτωμϋνουσ εύτε απ’ ευθεύασ ςτισ 

πλϊκεσ των τοιχύων, εύτε ςε κτιςτούσ πϊνω ςε 

αυτϊ πεςςούσ64. Από τισ δοκούσ τησ ςτϋγησ ό 

από δοκούσ ςτερεωμϋνουσ ςτα τοιχύα του λη-

νού, κρϋμονταν ςχοινιϊ ό αλυςύδεσ με κρύκουσ 

απ’ όπου ςτηρύζονταν οι ληνοβϊτεσ κατϊ τη 

διϊρκεια του πατόματοσ(εικ.59). τουσ τού-

χουσ πϊνω από το πατητόρι υπϊρχουν ςυχνϊ 

τυφλϋσ θυρύδεσ για το λαόνι με το νερό, τον 

τςούκο με το κραςύ και το ψωμοτύρι των λη-

                                                           
62 Φωριϊ τησ ευρύτερησ περιοχόσ του Ηρακλεύου. 
63 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π., ςελ.317 
64 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π., ςελ.317 

νοπατητών65. Σϋλοσ, η ύπαρξη τησ κληματα-

ριϊσ ςτην αυλό, υποδηλώνει για ακόμη μύα 

φορϊ, την εναςχόληςη των κατούκων με την 

παραγωγό κραςιού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
65 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π., ςελ.317 

Εικ.59.  Σο πατητόρι ςτο Φρ. Ραςιδϊκη ςτα Πεζϊ, με  θυρύ-
δα πύςω και δοκούσ ςτόριξησ των ληνοβατών. 

 



[45]                                Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΜΟΝΟΦΨΡΑ ΚΑΙ ΜΟΝΟΚΑΜΑΡΑ ΠΙΣΙΑ   
 

 
 

Εικ.60. Διώροφη κατοικύα ςτην επαρχύα Μυλοποτϊμου ςτον οικιςμό Ανώγεια.  

 

 



        Η ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ   [46] 
 

Εικ.61.  Διώροφη κατοικύα ςτην επαρχύα Καινουρύου, ςτον οικιςμό Κουςϋ Ηρακλεύου. Σο πατητόρι βρύςκεται 
ςτο ιςόγειο, μαζύ με το αχύρι, το μαγεργειό και την αποθόκη. 

 



[47]                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ 
 

Γ.2. Η οικιακό παραγωγό ςτα δικϊμα-

ρα, πολυκϊμαρα και διώροφα ςπύτια.  

τα δικϊμαρα ςπύτια, ο βαςικόσ κτηριακόσ 

κορμόσ ϊρχιςε να περιβϊλλεται από προςκτύ-

ςματα, με τρόπο που καθόριζε κϊθε φορϊ η 

γεωμορφολογύα του διαθϋςιμου χώρου66 και 

επιπλϋον το μαγεργειό ϊρχιςε ςταδιακϊ να 

διαχωρύζεται από το υπόλοιπο ςπύτι. Όπωσ 

παρατηρούμε ςτην δικϊμαρη οικύα τησ Κατε-

ρύνασ Μπαζιϊκη ςτα Αφρϊτα67, ο πεςςόσ δϋ-

θηκε με τον απϋναντι μακρύ τούχο κι ϋτςι δη-

μιουργόθηκαν δύο γωνιαςμϋνεσ κόχεσ  ςτην 

κϊτοψη ςτισ οπούεσ βρύςκεται το τζϊκι και η 

εύςοδοσ(εικ.62).68 Εξελικτικϊ, πλϊι ςτα φουρ-

νόςπιτα δημιουργόθηκαν τα παρϊςπιτα και 

η ςυνεχώσ αυξανόμενη αναζότηςη ϊνεςησ 

ώθηςε αυτϊ τα δύο να ςυγχωνευθούν ςε μια 

ενιαύα μονόχωρη καταςκευό, το μαγεργειό. 

Ϊτςι λοιπόν, ςτην οικύα του Μιχϊλη Χαρου-

δϊκη ςτον Καρϋ Αςκύφου69, οι λειτουργύεσ 

του μαγεργειού δεν βρύςκονται πλϋον ςτον 

κύριο όγκο αλλϊ ςτο φουρνόςπιτο, το οπούο 

απλώνεται μαζύ με το ςτεγαςτό μπροςτϊ από 

το γνώριμο πυρόνα(εικ.63). Σο ςπύτι αυτό τε-

ντώθηκε, απλώθηκε, μϊκρυνε, ϋςτηςε δύο με-

γϊλα ύςα τόξα, τα οπούα εξϋχουν πολύ από 

                                                           
66 Επιτροπϊκησ Περύανδροσ, ό.π. ςελ.316 
67 Φανιώτικο χωριό ςτον Κύςςαμο 
68 Βαςιλειϊδησ Δημότρησ, ό.π., ςελ.188 
69 Φανιώτικο χωριό ςτα φακιϊ 

τουσ τούχουσ και ςφηνώνουν ανϊμεςϊ τουσ τα 

ξύλινα πατϊρια.70 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.62.  Η δικϊμαρη οικύα τησ Κ. Μπαζιϊκη ςτα Αφρϊτα. 

                                                           
70 Βαςιλειϊδησ Δημότρησ, ό.π., ςελ.188 



      Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ   [48] 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.65. Κατοικύα του Γ. Ξυρουχϊκη ςτα Φαρακϊκια 

Ηρακλεύου. Συπικό καμαρόςπιτο με ςκεπαςτό αυλό  

και εξωτερικό καμϊρα. 1.φούρνοσ, 2.καμϊρα, 

3.λαώνοςτϊτησ, 4.καμινϊδα, 5.αποθόκη, 6.ςοφϊσ, 

7.πεζούλα, 8.ςϊλα 

 

Εικ.63. Η δικϊμαρη οικύα του Μιχ. Χαρουδϊκη ςτον 
Καρϋ Αςκύφου. 

 

Εικ.64. Εςωτερικό δικϊμαρου ςπιτιού. 

 



[49]                      Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ  
 

τα πολυκϊμαρα ςπύτια, οι λειτουργύεσ δια-

χωρύςτηκαν ακόμα περιςςότερο από το κυρύ-

ωσ ςπύτι. Η κουζύνα, οι αποθόκεσ, τα κελϊ-

ρια και το αχύρι ϋγιναν ανεξϊρτητα δωμϊτια 

ςτην αυλό, ςε παρϊθεςη κατϊ μόκοσ του κύ-

ριου ϊξονα του ςπιτιού ό ςε ςχόμα Γ ό Π. Η 

αυλό όταν πλϋον ο χώροσ όπου κινούνταν πε-

ριςςότερο η οικογϋνεια και εξυπηρετούςε κϊ-

ποιεσ από τισ ανϊγκεσ τησ, όπωσ το πλύςιμο, 

το μαγεύρεμα και το ϊρμεγμα.  

υγκεκριμϋνα, η αυλό εξυπηρετούςε το πόρ-

τεγο71, το οπούο όταν ο κυριότεροσ χώροσ, με 

πλϊτοσ 5-6 μϋτρα και μόκοσ 10-12 μϋτρα. Θα 

λϋγαμε ότι όταν το ςημερινό ςαλόνι καθώσ 

και χώροσ διημϋρευςησ. Εκεύ βριςκόταν και το 

αργαςτόρι, το οπούο καταλϊμβανε αρκετό 

χώρο κοντϊ ςτο παρϊθυρο ώςτε να ϋχει αρ-

κετό φωτιςμό για την ύφανςη. ε κϊποια γω-

νύα ϋπαιρνε θϋςη  και ο χερόμυλοσ, που ςυνό-

θωσ όταν πϋτρινοσ και ςκαλιςτόσ, και αποτε-

λούςε  ϋνα πολύ χρόςιμο και απαραύτητο ερ-

γαλεύο για κϊθε νοικοκυρϊ, καθώσ ςε αυτό 

ϊλεθαν το ςτϊρι (με τισ βαριϋσ πώρινεσ μυλό-

πετρεσ που περιςτρϋφονταν με ξύλινη λαβό) 

για να κϊνουν το πλιγούρι και το τραχανϊ, αλ-

λϊ και τα μαναρόλια για να φτιϊξουν φϊβα. 

                                                           
71 Ο όροσ αυτόσ ανϊγεται ςτη Bενετοκρατύα και ςημαύ-
νει το κύριο δωμϊτιο, το χώρο υποδοχόσ, μεταγενϋςτε-
ρα το καθημερινό και το μαγειρεύο. 

Επύςησ, με το χερόμυλο ϋκοβαν και το χοντρό 

αλϊτι. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.66. Σο αργαςτόρι, με τα ξύλα, τα ςχοινιϊ και τισ 

κλωςτϋσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.67. Ανϊγλυφοσ χερόμυλοσ 
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Από το πόρτεγο ϋμπαινε κανεύσ ςτο τζερτζε-

μύλι, που όταν ο ςκοτεινόσ χώροσ κϊτω από 

το ςοφϊ. Φρηςύμευε ςαν αποθηκευτικόσ χώ-

ροσ και βριςκόταν ϋνα με δύο ςκαλοπϊτια χα-

μηλότερα από το δϊπεδο του υπόλοιπου ςπι-

τιού. Εκεύ υπόρχαν τα κραςοβϊρελα, το λαδο-

πύθαρο, το πιθϊρι με το ςτϊρι, το κριθϊρι και 

τα ϊλλα δημητριακϊ, η τζϊρα ό η νταρμιτζϊνα 

με το ρακύ. Όταν οι διαςτϊςεισ αυτού του χώ-

ρου όταν περιοριςμϋνεσ, τότε προϋβλεπαν και 

δεύτερη αποθόκη, την κϊμερα. Η εύςοδοσ 

ςτην κϊμερα γινόταν πϊλι μϋςα από το πόρ-

τεγο. Η κϊμερα όταν ςκοτεινόσ χώροσ χωρύσ 

παρϊθυρα και εύχε αμυδρό φωτιςμό από την 

οροφό. Εκεύ, εναπόθεταν τισ πατϊτεσ, τισ κό-

φεσ για τα ςταφύλια και κρεμούςαν ςτουσ 

τούχουσ τισ κρεμμυδοπλεχτϋσ, τα θρινϊκια72, 

τα ντεμπλιϊ73 και τα ντιχϊλια74. 

Μϋςα από την κϊμερα βριςκόταν ο αχεργιώ-

νασ, ςτον οπούο αποθόκευαν τα ϊχυρα. Ο α-

χεργιώνασ όταν τελεύωσ τυφλόσ, με ϋνα μόνο 

τετρϊγωνο ϊνοιγμα ςτην οροφό, την αχερό-

τρυπα(εικ.69), από την οπούα ϋριχναν τα ϊχυ-

ρα. Μετϊ το γϋμιςμα του αχεργιώνα, ϋκλειναν 

την αχερότρυπα με μια πλατιϊ πϋτρα ό κερα-

                                                           
72 Θρινϊκια: απαραύτητα ξύλινα ςύνεργα για το λύχνι-
ςμα 
73 Ντεμπλιϊ: βϋργεσ για το ρϊβδιςμα ςτισ ελιϋσ 
74 Ντιχϊλια: ξύλινα εργαλεύα απαραύτητα για το αλώνι-
ςμα 

Εικ.68. Διϊταξη χώρων του λαώκού ςπιτιού, ςτο χω-

ριό Μϊρθα Ηρακλεύου.  

 

Εικ.69. Αχερότρυπα ςτον αχεργιώνα οικύασ ςτο Νοφαλιϊ.   

 



[51]                      Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ  
 

μικό. Σο αχύρι, όπου ςταυλύζονταν τα μεγϊλα 

οζϊ, βριςκόταν δύπλα ςτο ςπύτι, ςυχνϊ ςε διϊ-

ταξη Γ με αυτό.  

Λόγω τησ αυξανόμενησ ανϊγκησ για μεγαλύ-

τερη ϊνεςη ςτο εςωτερικό του ςπιτιού, καθι-

ερώθηκε και το μουτουπϊκι, το οπούο όταν η 

ςημερινό κουζύνα, ενταγμϋνη ςτισ λειτουργι-

κϋσ ανϊγκεσ τησ εποχόσ.75 Δεςπόζουςα θϋςη 

ςτο μουτουπϊκι εύχε η παραςιϊ όπου ςτο πυ-

ρομϊχι μαγεύρευε η νοικοκυρϊ. Δύπλα ςτην 

παραςιϊ βριςκόταν ϋνασ μικρόσ φούρνοσ ο 

οπούοσ μοιραζόταν τον ανηφορϊ με την παρα-

ςιϊ. τα περιςςότερα ςπύτια, το τζϊκι ςτο 

μουτουπϊκι όταν το μοναδικό τζϊκι ςτο ςπύτι, 

ενώ ςε κϊποια ϊλλα υπόρχε και δεύτερο, ςε 

κϊποια γωνύα ό ςτο μϋςο του τούχου, ςτο 

πόρτεγο. Ο διϊκοςμοσ και τα ϋπιπλα όπωσ το 

τραπϋζι, ο ςοφρϊσ, δηλαδό ϋνα μικρό, ςτρογ-

γυλό και χαμηλό τραπϋζι με δύο πλατιϊ πόδια, 

οι καθϋγλεσ, τα κουτςούρια με τα ςτρωςύδια 

τουσ για καθύςματα, η πιατοθόκη και η κου-

ταλοθόκη, οργϊνωναν το χώρο. ε μια πλευρϊ 

ςτο μουτουπϊκι, προϋβλεπαν εντοιχιςμϋνο 

ντουλϊπι, το οπούο χρηςύμευε για τη φύλαξη 

φαγητού και την τοποθϋτηςη πόλινων δοχεύ-

ων με τςύπα76, προζύμι κλπ. ε ϊλλη πλευρϊ 

                                                           
75 Μαριϊνθη Μελιςςουργϊκη - Αρφϊρα, «Σο αγροτικό 
κρητικό ςπύτι: χωριού Μϊρθασ Ηρακλεύου», εκδόςεισ 
Κϊμειροσ, Αθόνα,1986, ςελ.54 
76 Σςύπα: το γνωςτό καώμϊκι 

του δωματύου και ςυνόθωσ κοντϊ ςτην πόρτα, 

βριςκόταν ο ςταμνοςτϊτησ, δηλαδό η θϋςη 

για τα ςταμνιϊ και τα λαόνια. την οροφό υ-

πόρχαν τα κατςούνια77 που χρηςύμευαν για 

να κρεμούν τα καλϊθια, καθώσ και η καλαμω-

τό78 με τα φρϋςκα τυριϊ για να ςτεγνώςουν 

και να ξεραθούν. Σϋλοσ, ο φωτιςμόσ του χώ-

ρου γινόταν με τον λύχνο, το γνωςτό λιχνϊρι, 

που κρϋνονταν ςε ϋνα απλό ξύλινο φορητό 

ϋπιπλο, τον καντηλιϋρη.79ε προϋκταςη του 

φούρνου προσ την όψη του, ϋφτιαχναν και τη 

λεγόμενη παραντϊνα, η οπούα όταν ϋνασ ςτε-

γαςμϋνοσ χώροσ ςτον οπούο γινόταν η προερ-

γαςύα ςτο ϊναμμα του φούρνου.80 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
77 Κατςούνια: ξύλινεσ βϋργεσ 
78 Καλαμωτό: επιφϊνεια φτιαγμϋνη με καλϊμια 
79 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, «Ελληνικό Παραδο-
ςιακό Αρχιτεκτονικό- Κρότη», εκδόςεισ Μϋλιςςα, Αθό-
να, 1985, ςελ.62 
80 Μαριϊνθη Μελιςςουργϊκη - Αρφϊρα, ό.π., ςελ.63 

Εικ.70. Σα απαραύτητα ςκεύη του κρητικού νοικοκυριού. 
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Εικ.71.  Σο μουτουπϊκι με το ςταμνύ, τα κοφύνια, τισ πατϊτεσ, το πυρομϊχι, τα 

καρύδια και το λύχνο. 

 

Εικ.72. Σα οικιακϊ ςκεύη, οι καθϋγλεσ, τα ντεμπλιϊ, ο χερόμυλοσ, τα κοφύνια. 

 



[53]                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ 
 

Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα παραδοςιακόσ 

οικύασ με πολλούσ χώρουσ(αλλϊ μύα καμϊρα) 

και αυλό, αποτελεύ η οικύα τησ Μ. Βιδϊκη, η 

οπούα βρύςκεται ςτο δημοτικό διαμϋριςμα 

Πολυθϋα, ςτο Καςτϋλλι Πεδιϊδοσ(νομόσ Ηρα-

κλεύου). Πρόκειται για μύα οικύα η οπούα ανε-

γϋρθηκε πριν από 160 χρόνια περύπου. Ο κτι-

ριακόσ όγκοσ ϋχει ςχόμα Π ενώ ςτη μϋςη βρύ-

ςκεται η αυλό. Οι κϊτοικοι εύχαν πρόςβαςη 

μϋςω τησ αυλόσ ςτο πόρτεγο, ςτην κουζύνα 

και ςτο αχύρι. Σο πατητόρι δε μαζύ με το κελϊ-

ρι βριςκόταν δύπλα ςτο πόρτεγο. Η ςυλλογό 

των παρακϊτω φωτογραφιών βαςύζεται ςε 

ϋρευνα πεδύου.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικ.73. Η όψη τησ οικύασ από το δρόμο. 

 

Εικ.76. Η εύςοδοσ ςτο πόρτεγο. 

 

Εικ.75. Η εύςοδοσ ςτο αχύρι. Αριςτερϊ η εύςοδοσ 

ςτην κουζύνα. 

 

Εικ.74. 
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Εικ.77. Ο πετρόχτιςτοσ φούρνοσ. 

 

Εικ.79. Σο πατητόρι και η καμϊρα. 

 

Εικ.80. Σα δοκϊρια από κορμούσ δϋντρου. 

 

Εικ.78. Η εύςοδοσ από την κουζύνα ςτο πόρτεγο. 

Δεξιϊ το τζϊκι. 

 

Εικ.81. Η εύςοδοσ από το πόρτεγο ςτηνκουζύνα.  

 



[55]                      Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ  
 

τισ διώροφεσ κατοικύεσ, το ιςόγειο ςτϋγαζε 

ςε ενιαύο χώρο το πόρτεγο, το μαγεργειό, το 

αχύρι, τον αχεργιώνα και την αποθόκη, ενώ 

ςτον όροφο βριςκόταν ο οντϊσ- υπνοδωμϊτιο. 

ε ϊλλεσ βϋβαια περιπτώςεισ, ςτο κατώγι 

βριςκόταν η αποθόκη και το αχύρι, ενώ το 

ανώγι ςτϋγαζε την κουζύνα, το πόρτεγο και το 

υπνοδωμϊτιο. Ο όροφοσ καταλϊμβανε εύτε 

ολόκληρο το χώρο που καταλϊμβανε το ιςό-

γειο εύτε ϋνα τμόμα του. τη δεύτερη περύ-

πτωςη το υπόλοιπο δώμα γύνονταν η βερϊντα 

του οντϊ και χρηςύμευε για να απλώνει η οι-

κογϋνεια τα ςύκα και τισ ςταφύδεσ ςτον όλιο 

ώςτε να ςτεγνώςουν.  

τισ περιοχϋσ όμωσ γύρω από τα αςτικϊ κϋ-

ντρα, όπωσ προαναφϋρθηκε, η ανϊγκη επύδει-

ξησ τησ οικονομικόσ ιςχύοσ τησ οικογϋνειασ 

όταν αρκετϊ μεγϊλη. Γι’ αυτό το λόγο, η κου-

ζύνα, οι αποθόκεσ, το αχύρι και ο αχεργιώνασ  

ϋγιναν ανεξϊρτητα από το κυρύωσ ςπύτι-

πόρτεγο δωμϊτια, ςτα οπούα οι κϊτοικοι εύχαν 

πρόςβαςη, μϋςω τησ πλακόςτρωτησ αυλόσ.  

Η αυλό κλεινόταν ςυνόθωσ με ψηλούσ μα-

ντρότοιχουσ και τονιςμϋνη τοξωτό εξώθυρα. 

Εκεύ βρύςκονταν η γούρνα για τα ζώα, ο 

φούρνοσ, η πϋργολα για την κληματαριϊ και 

οι πεζούλεσ. την αυλό οι ϊνθρωποι ϋςκαβαν 

πολλϋσ φορϋσ ϋνα μικρό πηγϊδι, το ςαρνύτςι, 

το οπούο ϋχτιζαν και ςτεγανοποιούςαν. Εκεύ 

οδηγούςαν το νερό από τισ κουτςουνϊρεσ81 

τησ ςτϋγησ προκειμϋνου να το γεμύςουν με το 

βρόχινο νερό. Σο νερό αυτό το χρηςιμοποιού-

ςαν μετϋπειτα για τισ ανϊγκεσ καθαριότητασ 

του ςπιτιού, για να ποτύζουν τα ζώα αλλϊ και 

ωσ πόςιμο. Η ειςαγωγό του νερού ςτη ςτϋρνα 

εκτόσ από καταςκευαςτικό ενδιαφϋρον προ-

ςϋδιδε και αιςθητικό αξύα ςτην αυλό. Σο ςτό-

μιο τησ ςτϋρνασ, το μποζϊλι, φτιαγμϋνο από 

πϋτρα περιτριγύριζαν με μεγϊλη φανταςύα και 

ευαιςθηςύα, διϊφορα μικροεπύπεδα για να θϋ-

τουν τα αντικεύμενα. 

                                                           
81 Κουτςουνϊρεσ: υδρορροϋσ 

Εικ.82. Αυλό διώροφησ οικύασ. Οι περιςςότερεσ δουλειϋσ 

γινόταν ϋξω από το ςπύτι. Δεξιϊ φαύνεται η ςκϊφη για τη 

μπουγϊδα. 
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Εικ.83. Διώροφη οικύα ςτον οικιςμό Κοξαρϋ, ςτην επαρχύα Αγύου Βαςιλεύου. Παρατηρούμε 

τη μεγϊλη ϋκταςη που καταλαμβϊνει η αυλό, ςτην οπούα βρύςκεται η κληματαριϊ, η γούρνα 

και ο κούμοσ. 

 



[57]                Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ 
 

Εικ.85. Διώροφη κατοικύα ςτον Αγ. Βαςύλειο Ρεθύμνησ. 

Ιςόγειο: ςτϊβλοσ, αποθόκη 

Όροφοσ: ςϊλα, κρεβατοκϊμαρα, κουζύνα 

 

 

 

Εικ.84. Διώροφη κατοικύα ςτον Αγ. Βαςύλειο Ρεθύμνησ. 

Ιςόγειο: πατητόρι, κελϊρι, ςτϊβλοσ 

Όροφοσ: αργαςτόρι, κρεβατοκϊμαρα, κουζύνα  
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Εικ.86. Η υδρορροό και η ειςαγωγό νερού 

ςτη ςτϋρνα. 

 

 

 

Εικ.87. Σο πηγϊδι ςτην αυλό. 

 

 

 

Εικ.88.  Ο φούρνοσ και η ςτϋρνα ςε αυλη κατοικύασ, ςτον 

Καλλικρϊτη φακύων.  

 

 

 



[59]                       Η ΟΙΚΙΑΚΗ ΠΑΡΑΓΨΓΗ ΣΑ ΔΙΚΑΜΑΡΑ, ΠΟΛΤΚΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΔΙΨΡΟΥΑ ΠΙΣΙΑ 
 

 

Εικ.89.  Σο κατώγι και ο οντϊσ.  

 

 



 
 

«Που ’ναι η Φώρα τω φακιώ με τα πολλϊ καρϊβια, 

Με τς’ εκατόν τςη εκκληςιϋσ, τα πλούςα τα ςερϊγια;» 

 

                                                                                          Απόςπαςμα από το τραγούδι  

                                                                                        του  Δαςκαλογιϊννη 



[61]                        ΔΙΑΥΟΡΟΠΟΙΗΕΙ ΑΝΑ ΤΧΟΜΕΣΡΟ -  ΣΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΣΨΝ ΥΑΚΙΨΝ 
 

Δ. Διαφοροποιόςεισ ανϊ υψόμετρο. Σο 

παρϊδειγμα των φακύων. 

 Σο φυςικό περιβϊλλον και οι κλιματικϋσ ςυν-

θόκεσ επϋδραςαν χαρακτηριςτικϊ ςτη δια-

μόρφωςη των οικιςμών και των κατοικιών. Οι 

κατοικύεσ των ορεινών οικιςμών διϋφεραν 

από αυτϋσ που βρύςκονταν ςτουσ πεδινούσ 

και αντύςτοιχα ςτουσ παραθαλϊςςιουσ οικι-

ςμούσ. Ουςιαςτικϊ, ϋτςι όπωσ τα κτύρια δια-

μορφώθηκαν εξελικτικϊ με βϊςη την χρονο-

λογικό περύοδο, διαμορφώθηκαν και με βϊςη 

το υψόμετρο. υγκεκριμϋνα, ςε όλεσ τισ επο-

χϋσ τησ υποτϋλειασ του νηςιού ςτουσ κατα-

κτητϋσ, οι κϊτοικοι εγκατϋλειπαν τισ παρϊλιεσ 

οικόςεισ και ϋχτιζαν νϋεσ ςε όςο το δυνατό 

μεγαλύτερο υψόμετρο.82 Επομϋνωσ, τα περις-

ςότερα ςπύτια ςτουσ ορεινούσ οικιςμούσ  όταν 

μονόχωρα ό μονοκϊμαρα, λόγω τησ τραχύτη-

τασ τησ ζωόσ, οι κατοικύεσ ςτουσ πεδινούσ οι-

κιςμούσ όταν πολυκϊμαρα ςπύτια, ενώ οι κα-

τοικύεσ που βρύςκονταν ςε χαμηλϊ υψόμετρα 

και κοντϊ ςτα αςτικϊ κϋντρα, όταν διώροφεσ.  

Παρακϊτω θα αναλυθεύ η περιοχό των φα-

κύων, καθώσ ϋχει το ιδιαύτερο χαρακτηριςτικό 

γνώριςμα να ςυνδυϊζει ορεινούσ, πεδινούσ 

και παραθαλϊςςιουσ οικιςμούσ(εικ.92). Σα 

                                                           
82Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, «φακιανϊ ςπύτια», ανϊτυπο  

    από Κρητικϊ Φρονικϊ IA΄, Ηρϊκλειο, 1958, ςελ.12 

φακιϊ εύναι ϋνασ τόποσ ϊγριοσ και τραχύσ. 

Από την μια ωσ την ϊλλη ϊκρη, δεςπόζει ϋνασ 

βρϊχοσ γυμνόσ, κοφτερόσ, χαρακωμϋνοσ από 

τον όλιο και τισ καταιγύδεσ, που ξεκινϊ από το 

βυθό τησ Λιβυκόσ θϊλαςςασ και με μια ϋντονη 

κλύςη υψώνεται και αποςβόνει ςτην οροςειρϊ 

των Λευκών Ορϋων.83  

 

 

                                                           
83 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.12 

Εικ.90,91. Η χώρα φακύων 
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Εικ.92. Οι οικιςμού τησ ευρύτερησ περιοχόσ των φακύων, όπωσ φαύνονται από τη Γϊυδο. 

 

Εικ.93. Η χώρα φακύων 
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Δ.1. Η επιρροό τησ πρωτογενούσ παρα-

γωγόσ ςτα ςπύτια των ορεινών οικι-

ςμών. 

τουσ ορεινούσ οικιςμούσ των φακύων, όπωσ 

εύναι ο Καλλικρϊτησ, ο Αςφϋνδοσ και η Αρϊ-

δαινα, η κατοικύα δεν διαχωρύζεται από το 

βουνό. Ϊτςι όπωσ βγαύνουν από τη γη τα ςπύ-

τια, ςτερεωμϋνα ςτουσ αδούλευτουσ όγκουσ 

των βρϊχων, ςχηματύζουν κυβιςτικϋσ μορφϋσ, 

που κϊνουν οικεύο το τραχύ και βραχώδεσ το-

πύο.84 Κλειςτό και ςυγκεντρωμϋνο, το ςπύτι 

ςτο βουνό, αποδεικνύει ότι ο ϊνθρωποσ που 

το κατοικεύ θα πρϋπει να εύναι και αυτόσ λύγο-

πολύ κλειςτόσ ςτον εαυτό του.85 Η οικονομύα 

ςτισ ορεινϋσ περιοχϋσ ςτηρύζεται κατϊ κύριο 

λόγο ςτην κτηνοτροφύα, επικουρικϊ δε παρϊ-

γονται και ϊλλα προώόντα ςυνόθωσ ςε μικρϋσ 

ποςότητεσ, όπωσ κραςύ, λϊδι, όςπρια και ξυ-

λοκϊρβουνο.  

Η πρωτογενόσ παραγωγό επηρεϊζει την κα-

τοικύα ςτουσ ορεινούσ οικιςμούσ των φακύ-

ων, με τον ύδιο τρόπο που επηρϋαςε την μονό-

χωρη κατοικύα και εξελικτικϊ τα καμαρόςπιτα 

κατϊ τη διϊρκεια των πολεμικών περιόδων. 

Ϊτςι λοιπόν, ο πρώτοσ τύποσ κατοικύασ όταν 

το μονόχωρο ςπύτι, ςτο οπούο ο ϊνθρωποσ και 

τα ζώα ςτεγϊζονταν κϊτω από την ύδια ςτϋγη. 

                                                           
84 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.11 
85 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.12 

τη μύα γωνύα του ςπιτιού βριςκόταν το πα-

τητόρι – ςοφϊσ ενώ ο υπόλοιποσ χώροσ κατα-

λαμβανόταν από την κουζύνα και τη ςϊλα. τη 

ςυνϋχεια δημιουργόθηκαν τα καμαρόςπιτα, 

ςτα οπούα ςυντελϋςτηκε ϋνασ διαχωριςμόσ ςε 

τϋςςερισ χώρουσ, με την παρεμβολό τησ κα-

μϊρασ.  

 

Εξαύρετο δεύγμα τησ διϊρθρωςησ του καμαρό-

ςπιτου ςτουσ ορεινούσ οικιςμούσ, αποτελεύ η 

οικύα του Μανώλη Μανουςϋλη ςτον Καλλι-

κρϊτη. Ο ϊξονασ ςυμμετρύασ του κτιρύου ϋχει 

μετατοπιςτεύ ανατολικϊ κι ϋτςι ενώ το πλϊτοσ 

και ςτα τϋςςερα καντούνια εύναι το ύδιο, το 

βϊθοσ των δυτικών εύναι μεγαλύτερο.86 Σα 

δύο μεγϊλα καντούνια χρηςύμευαν ωσ αποθη-

κευτικού χώροι - κελϊρι κι επιπλϋον εύχαν τον 

ςοφϊ τουσ που προοριζόταν για τον ύπνο. Α-

ντύςτοιχα, από τα δύο ανατολικϊ καντούνια, 

το ϋνα, που βριςκόταν δεξιϊ τησ ειςόδου, χρη-

ςύμευε για κουζύνα, οπού εκεύ βριςκόταν και 

το τζϊκι με το φούρνο. Η λειτουργικό ςημαςύα 

τησ κουζύνασ εξαύρεται από τον επιμελό τρόπο 

που ϋγινε ο διαχωριςμόσ τησ, από το υπόλοιπο 

ςπύτι, με την παρεμβολό του χαμηλωμϋνου 

τόξου, καθώσ και από τον τρόπο που τονύζεται 

ςτην πρόςοψη με τη μικρό υπερύψωςη.87 Σϋ-

λοσ, ςτο μϋςα ανατολικό καντούνι βριςκόταν 

                                                           
86 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.17 
87 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.18 
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κϊποτε το πατητόρι, το οπούο ςόμερα βρύςκε-

ται ςτην αυλό, ςτη νοτιοδυτικό γωνιϊ του 

ςπιτιού. 

 

Εικ.94. Σο ςπύτι του Μανουςϋλη ςτον Καλλικρϊτη φακύων. 

 

Κϊτοψη. 1. ταμνοςτϊτησ, 2. κϊλεσ προσ ςοφϊ, 3. 

Αποθόκη με ςοφϊ, 4. Αποθόκη, 5. Πεζούλεσ,  6. οφϊσ, 7. 

Καμινϊδα, 8. Υούρνοσ, 9. τϊβλοσ, 10. Πατητόρι 

 

Πρόςοψη 

 

Σομό Α - Β 

 

Σομό Γ - Δ 
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Δ.2. Η επιρροό τησ πρωτογενούσ παραγω-

γόσ ςτα ςπύτια των ημιορεινών και πεδι-

νών οικιςμών. 

Όςο κατεβαύνουμε ςε περιοχϋσ με χαμηλότερο 

υψόμετρο, με ηπιότερο κλύμα και αςφαλϋςτε-

ρεσ ςυνθόκεσ ζωόσ, τόςο περιςςότερο αρχύ-

ζουν να διαχωρύζονται οι χώροι και οι λει-

τουργύεσ. Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα αποτε-

λεύ η οικύα του Παπϊ πυρύδωνα Μαρινϊ-

κη(εικ.95), ςτο χωριό Βουβϊ, το οπούο βρύ-

ςκεται χαμηλϊ, ςτη νοτιοανατολικό ριζοβου-

νιϊ των φακύων88, αντύκρυ ςτη θϊλαςςα κι 

ϋχει υψόμετρο περύπου διακόςια μϋτρα. Σο 

ςπύτι βρύςκεται ςτο βόρειο μϋροσ μιασ ευρύ-

χωρησ αυλόσ και η κύρια όψη του ςτρϋφεται 

προσ το πϋλαγοσ. Ση νότια πλευρϊ του τη 

ςκιϊζει η κληματαριϊ, απλωμϋνη ςε ξύλα που 

ςτηρύζονται ςτον τούχο και ςε λιθόκτιςτεσ κυ-

λινδρικϋσ κολώνεσ, με τετρϊγωνη βϊςη.89 Η 

εςωτερικό διϊταξη του ςπιτιού μαρτυρεύ κϊ-

ποια αςτικό επύδραςη, καθώσ ο χώροσ τησ 

κουζύνασ διαχωρύζεται και απομονώνεται από 

το υπόλοιπο ςπύτι. Ϊτςι, το νοτιοανατολικό 

κουλτούκι χωρύζεται με ξύλινο χώριςμα, που 

ϋχει ςτο μϋςον την πόρτα επικοινωνύασ με τη 

κουζύνα.90 Επιπλϋον και το τζϊκι με το φούρνο 

διαχωρύζονται από το λοιπό ςπύτι με χοντρό 

                                                           
88 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.26 
89 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.27 
90 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.28 

λιθόκτιςτο τούχο. Ο διαχωριςμόσ αυτόσ δεν 

αποδύδεται μόνο ςτην αςτικό επύδραςη, αλλϊ 

και ςτισ όπιεσ καιρικϋσ ςυνθόκεσ, οι οπούεσ 

δεν κϊνουν τόςο επιτακτικό την ανϊγκη τζα-

κιού μϋςα ςτο ςπύτι. Ϊτςι ο χώροσ μϋνει ελεύ-

θεροσ για να χρηςιμοποιηθεύ αποκλειςτικϊ 

για τον ύπνο των ανθρώπων, αφού τα ζώα 

βρόκαν θϋςη ςτο παρϊςπιτο, που βρύςκεται 

δύπλα ςτο ςπύτι.  

Μύα ςημαντικό παραλλαγό αποτελεύ η οικύα 

του Μανώλη Μαρινϊκη, επύςησ ςτο Βουβϊ 

φακύων(εικ.96), όπου πρόκειται για ϋνα δι-

κϊμαρο ςπύτι. Η οικύα απαρτύζεται από το κυ-

ρύωσ ςπύτι, με τη ςϊλα και τουσ ςοφϊδεσ, κα-

θώσ  και από τον βοηθητικό χώρο, ο οπούοσ 

καταλαμβϊνεται από την κουζύνα και την α-

ποθόκη. Και ςε αυτό την περύπτωςη, η απο-

μϊκρυνςη τησ κουζύνασ από το υπόλοιπο ςπύτι 

θα μπορούςε να αποδοθεύ ςε αςτικό επύδρα-

ςη.  

Μύα επιπλϋον διαφορϊ που παρατηρούμε α-

νϊμεςα ςτισ οικύεσ των ορεινών και πεδινών 

περιοχών, εύναι η επιμϋλεια ςτην καταςκευό. 

υγκεκριμϋνα, ςτισ δύο κατοικύεσ του χωριού 

Βουβϊ που προαναφϋρθηκαν, η ϋδραςη των 

τόξων ςτον πεςςό και ςτισ παραςτϊδεσ γύνε-

ται πϊνω ςε ϋνα εύδοσ επύκρανου, απλόσ βϋ-

βαια μορφόσ, μα που δεύχνει λύγη διϊθεςη κα-

λαιςθηςύασ,91 κϊτι το οπούο απουςιϊζει από 

                                                           
91 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.30 
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τα ορεινϊ ςπύτια. Επύςησ τα ξύλα, ςτα κϊγκε-

λα του ςοφϊ, όπωσ και οι δοκού, δηλώνουν  

κϊποια περαιτϋρω φροντύδα και επιμϋλεια. 

  

Εικ.95. Σο ςπύτι του Παπϊ πυρύδωνα Μαρινϊκη: Κϊτοψη. 1. ϊλα, 2. οφϊδεσ, 3. Κα-

μινϊδα, 4. ταμνοςτϊτησ, 5. Πεζούλεσ, 6. Παρϊςπιτο, 7. Ντουλϊπι, 8. Υούρνοσ 

 

 

Σομό Α - Β 

 

Γενικό διϊταξη χώρων. 1. πύτι, 2. Παρϊςπιτο 
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Εικ.96. Σο ςπύτι του Μανώλη Μαρινϊκη  ςτο Βουβϊ φακύων. 

 

Σομό Α - Α 

 

Σομό Β - Β 

 

Γενικό διϊταξη χώρων. 1. πύτι, 2. Παρϊςπιτο 

 

Κϊτοψη. 1. Κουζύνα, 2. ϊλα, 3. οφϊδεσ, 4. 

Πεζούλεσ, 5. Υούρνοσ, α. Καμινϊδα 
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Δ.3.  Η επιρροό τησ πρωτογενούσ πα-

ραγωγόσ ςτα ςπύτια των παραθαλϊς-

ςιων οικιςμών. 

ε μια απότομη πλαγιϊ, βραχώδη και ϊδενδρη, 

κοντϊ ςτη θϊλαςςα, ϋχει αναρριχηθεύ η Φώρα 

των φακύων.92 Σο ςτοιχεύο που ϋπλαςε και 

μορφοπούηςε το βύο τησ Φώρασ, όταν η θϊ-

λαςςα, και προσ αυτόν ϋχουν ςτρϋψει τισ ό-

ψεισ τουσ όλα τα ςπύτια, ςαν να θϋλουν να μη 

βλϋπουν και ν’ αποξεχϊςουν το ϊγριο και γυ-

μνό βουνό που υψώνεται ςτα νώτα τουσ.93 

Όπωσ το βουνό εύναι για τον Λευκορύτη ο τό-

ποσ από τον οπούο αντλεύ τα μϋςα τησ ςυντό-

ρηςόσ του, ϋτςι και η θϊλαςςα όταν το ςτοι-

χεύο που διαμόρφωςε την οικονομύα τησ Φώ-

ρασ, με τη ναυτιλύα και την πειρατεύα να δε-

ςπόζει.94 Η διώροφη κατοικύα, το «ονταλύδικο 

ςπύτι», εύναι το κύριο χαρακτηριςτικό τησ 

φακιώτικησ κατοικύασ, και ςε αυτόν οι αγρο-

τικϋσ και κτηνοτροφικϋσ δραςτηριότητεσ δια-

χωρύζονται από το πόρτεγο και από την ανϊ-

γκη για ξεκούραςη και ύπνο. Επιπλϋον, παρα-

τηρεύται ακόμα μεγαλύτερη επιμϋλεια ςτην 

καταςκευό, ςε ςχϋςη με τα ςπύτια των ορει-

νών και πεδινών περιοχών. Σο δύπατο κτύςμα 

εύναι ψηλό, με περιποιημϋνη όψη, ςοβαντι-

                                                           
92 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.32 
93 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.33 
94 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.33 

ςμϋνο και υδροχρωματιςμϋνο με ϊςπρο αςβϋ-

ςτη, με τα ξύλινα κουφώματα βαμμϋνα ςε 

ποικύλα ςκούρα χρώματα.95 Ο ύδιοσ τύποσ κα-

τοικύασ παρατηρεύται και ςε ϊλλεσ παραθα-

λϊςςιεσ περιοχϋσ, όπωσ για παρϊδειγμα ςτο 

Λουτρό και ςτην Αγύα Ρουμϋλη. 

 

 

 

 

Εικ.97.  Διώροφη κατοικύα ςτη Φώρα φακύων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.98. Η Φώρα φακύων και οι διώροφεσ κατοικύεσ. 

                                                           
95 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.34 
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Αντιπροςωπευτικό παρϊδειγμα του Μπρος-

γιαλύτικου ςπιτιού αποτελεύ το αρχοντικό των 

Μαλανδρϊκηδων. το ιςόγειο, το οπούο ϋχει 

ςχόμα Γ, βρύςκεται νοτιοανατολικϊ η κουζύνα, 

δυτικϊ η μεγϊλη αύθουςα και μπροςτϊ η κα-

μϊρα. Ο οντϊσ καλύπτει μόνο το χώρο που 

βρύςκεται πϊνω από την αύθουςα, ενώ πϊνω 

από την κουζύνα και τη ςτοϊ βρύςκεται η τα-

ρϊτςα. Η επικοινωνύα του ιςογεύου με τον ο-

ντϊ γύνεται εύτε μϋςω τησ εςωτερικόσ ξύλινησ 

ςκϊλασ, εύτε με την εξωτερικό λύθινη ςκϊλα. 

 

Εικ.100. Η Φώρα των φακύων από το εςωτερικό τησ 

καμϊρασ τησ οικύα των Μαλανδρϊκηδων. 

 
Σομό Α - Β 

 

Εικ.99. Οικύα Μαλανδρϊκη. Α. Καμϊρα, Β. Κουζύνα, Γ. Αύθουςα, 1. Σζϊκι, 2. ταμνοςτϊτησ,  3. Ντουλϊπι, 

4. Υούρνοσ, 5. Αποθόκη με ςοφϊ. 
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Εικ.102. Διώροφα ςπύτια ςτο γυαλό τησ Αγύασ  

Ρουμϋλησ. 

 

Εικ.103. Αγύα Ρουμϋλη: ο γυαλόσ. 

 

Εικ.104. Διώροφα ςπύτια ςτο Λουτρό. 

 

Εικ.101. Διώροφη κατοικύα ςτο Λουτρό 

 



 
 

Εικ.105. Λουτρό φακύων. Δεξιϊ διακρύνεται ο χαρακτηριςτικόσ τύποσ διώροφου 

μπροςγιαλύτικου ςπιτιού, με ςκεπαςτό εύςοδο και εξωτερικό καμϊρα. 

 



 
 

«Η αλόθεια τησ καταςκευόσ ςτη λαώκό αρχιτεκτονικό 

εύναι μητϋρα τησ αρμονύασ» 
                                                                                   

Δ.Πικιώνησ,  

‘Η λαώκό μασ αρχιτεκτονικό’ 
 

 



[73]                                       Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΤΣΟΝΟΜΙΑ ΣΑ ΠΙΣΙΑ ΣΗ ΚΡΗΣΗ 
 

Ε. Η ενεργειακό αυτονομύα ςτα ςπύτια 

τησ Κρότησ. 

Οι κϊτοικοι τησ Κρότησ ςκόπευαν ςτην ύπαρ-

ξη μιασ ενεργειακϊ αυτϊρκουσ κοινωνύασ, που 

θα κϊλυπτε μόνη τησ τισ ενεργειακϋσ ανϊγκεσ, 

προςαρμόζοντϊσ τεσ ςτα κλιματικϊ και οικο-

νομικϊ δεδομϋνα του κϊθε οικιςμού και τησ 

κϊθε εποχόσ. Οι παραδοςιακού τεχνύτεσ ϋχο-

ντασ βαθιϊ γνώςη τησ αρμονύασ και του μϋ-

τρου, ϋκτιζαν τα οικοδομόματϊ τουσ φροντύ-

ζοντασ να βρύςκονται αυτϊ πϊντα ςε αρμονύα 

με το περιβϊλλον. Ϊδωςαν προτεραιότητα 

ςτην ϋννοια τησ λιτότητασ και ςτο ςεβαςμό 

του φυςικού περιβϊλλοντοσ. Ϊτςι λοιπόν,  η 

καταςκευό του Κρητικού ςπιτιού εύχε ωσ βα-

ςικό ςκοπό την εξοικονόμηςη ενϋργειασ, κϊτι 

το οπούο επιτυγχανόταν τόςο με τη χρόςη 

των εγχώριων πρωτογενών πηγών ενϋργειασ 

(π.χ. ξύλα για τη θϋρμανςη), όςο και με τη 

ςωςτό αξιοπούηςη των τοπικών δομικών υλι-

κών, αλλϊ και με την αποτελεςματικό μόνωςη 

τησ αγροτικόσ κατοικύασ. 

Τλικϊ δόμηςησ: Ιδιαύτερο χαρακτηριςτικό 

γνώριςμα τησ λαώκόσ αρχιτεκτονικόσ ςτην 

Κρότη αποτελούςε η καταςκευό αρμονικών 

κτιςμϊτων, με οικονομικό χρόςη των κατϊλ-

ληλων και διαθϋςιμων υλικών. Η ϋντεχνη χρη-

ςιμοπούηςη των τοπικών υλικών εναρμόνιζε 

με αβύαςτο, φυςιολογικό τρόπο, το τεχνητό 

ςύνολο με το φυςικό περιβϊλλον. Η αναζότη-

ςη των υλικών ςτο ϊμεςο φυςικό περιβϊλλον, 

αναγκαςτικό εξαιτύασ τησ ϋλλειψησ μϋςων για 

την μεταφορϊ τουσ από ϊλλεσ περιοχϋσ, ςυνϋ-

βαλε ςτην ελαχιςτοπούηςη του κόςτουσ πα-

ραγωγόσ και ςτη μεύωςη κατανϊλωςησ ενϋρ-

γειασ (μεταφορϊ υλικών). Σο βαςικό οικοδο-

μικό υλικό όταν η πϋτρα, ο ςκληρόσ, ςκούροσ 

και δυςκολοπελϋκητοσ αςβεςτόλιθοσ, που 

κομματιϊζονταν με κόπο και ϋδινε ϋνα ακανό-

νιςτο πλόθοσ αγρών λύθων.96   Με το πϋραςμα 

του χρόνου οι κϊτοικοι ϋγιναν ϊριςτοι πελε-

κϊνοι, ϋμαθαν να λαξεύουν υπομονετικϊ τα 

τραχιϊ λιθϊρια και να διαμορφώνουν πελϋ-

κια97 για καμϊρεσ, καμαρικϊ98 για τζϊκια και 

ρουκούνια99 για τα ςπύτια.100   

 

 

 

                                                           
96 Αρακαδϊκη Μαρύα, ό.π., ςελ.47 
97 Πελϋκι: γενικώσ η επεξεργαςμϋνη πϋτρα, χωρύσ διϊ-
κριςη για το πού ακριβώσ θα χρηςιμοποιηθεύ. Ο όροσ 
δηλώνει π.χ. τα λύθινα πλαύςια των ανοιγμϊτων, τουσ 
θολύτεσ τησ καμϊρασ κ.λπ. βλ. Αρακαδϊκη Μαρύα, ό.π., 
ςελ.47 
98 Καμαρικό: το κεντρικό τμόμα του τζακιού (ςκούφια).  
99 Ρουκούνι: γωνιόλιθοσ, αγκωνϊρι. Με αυτϊ κτύζονται 
οι ρουκούνοι, δηλαδό οι γωνύεσ των ςπιτιών. 
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Ψσ ςυνδετικϊ κονιϊματα ςτισ λιθοδομϋσ χρη-

ςιμοποιούςαν τον πηλό και το αςβεςτόχω-

μα101. Η πϋτρα, καθώσ και τα υπόλοιπα υλικϊ 

δόμηςησ, χρηςιμοποιούνταν ςχεδόν ςτη φυ-

ςικό τουσ κατϊςταςη, χωρύσ καμύα ό με ελϊχι-

ςτη επεξεργαςύα (ακατϋργαςτα ξύλα, χώμα). 

Όςον αφορϊ ςτο ξύλο, οι κϊτοικοι το χρηςι-

μοποιούςαν με πολύ φειδώ, γιατύ η μεταφορϊ 

του από τα πληςιϋςτερα δϊςη όταν αρκετϊ 

δύςκολη. υνόθωσ το χρηςιμοποιούςαν για 

την καταςκευό του φϋροντοσ οργανιςμού των 

δωμϊτων, ςτα πατώματα των οντϊδων και  

για την καταςκευό των κουφωμϊτων. Σϋλοσ, 

ϋνα επιπλϋον υλικό όταν το χώμα, το οπούο το 

χρηςιμοποιούςαν τόςο για την επικϊλυψη 

του δώματοσ (δωματόχωμα) όςο και για την 

κύρια ςτρώςη του δαπϋδου(αςπρόχωμα).  

 

                                                           
101 Αςβεςτόχωμα: μεύγμα από χώμα και αςβϋςτη, πη-
λϊςβεςτοσ. 

Μόνωςη τησ κατοικύασ: Η θερμομονωτικό 

ικανότητα του δώματοσ όταν ϋνα επιπλϋον 

χαρακτηριςτικό που αποδεύκνυε την προςπϊ-

θεια τησ οικογϋνειασ για εξοικονόμηςη ενϋρ-

γειασ. Ουςιαςτικϊ, ο τρόποσ κϊλυψησ που 

ςχεδόν αποκλειςτικϊ εφαρμοζόταν ςτα ςπύ-

τια, όταν το χωμϊτινο δώμα, ςτηριγμϋνο επϊ-

νω ςε πλϋγμα από ξύλινα δοκϊρια.102 Για την 

καταςκευό του φϋροντοσ οργανιςμού του 

δώματοσ χρηςιμοποιούνταν δοκϊρια και με-

ςοδόκια (τα μεγαλύτερα φϋροντα δοκϊρια), 

από ακατϋργαςτουσ κορμούσ και κλαδιϊ α-

γριόξυλων. υγκεκριμϋνα, τα μεςοδόκια το-

ποθετούνταν κατϊ τη μικρότερη διϊςταςη 

του χώρου και κϊθετα ςε αυτϊ ςτηρύζονταν 

τα δοκϊρια, τα οπούα όταν ακατϋργαςτα χον-

δρϊ κλαδιϊ (εικ.106).  

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
102 Αρακαδϊκη Μαρύα, ό.π., ςελ.53 

Εικ.106 .Λεπτομϋρεια οροφόσ. Μεςοδόκια και δοκϊρια. 

 

Εικ.107. τϋγη με καλϊμια. 
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Σα δοκϊρια και τα μεςοδόκια όταν ςυνόθωσ 

από ςκληρό και ςχεδόν ακατϋργαςτο ξύλο, 

όπωσ πρύνο ό λιοπρύνι ό αςύλακα.103 Σο ςκελε-

τό ςυμπλόρωναν τα φιαλώματα, ϋνα ςτρώμα 

από καλϊμια, κληματόβεργεσ ό φύλλα πικρο-

δϊφνησ, τα οπούα επιςτρώνονταν με πηλό από 

αργιλόχωμα και νερό, ώςτε να κλεύςουν τα 

κενϊ. Κατόπιν τοποθετούνταν η πρώτη 

ςτρώςη χώματοσ, το ρόδωμα, κι ϋπειτα η λε-

πύδα ό αλλιώσ το δωματόχωμα, το οπούο εύχε 

αυξημϋνη θερμομονωτικό ικανότητα και εξα-

ςφϊλιζε τη ςτεγανότητα. Σόςο το ρόδωμα 

όςο και το δωματόχωμα εγκιβωτύζονταν μϋςα 

ςε μια περιμετρικό ςειρϊ από αργούσ λύθουσ 

ςτϋψεωσ, το «ματςιπϋτι»,104 για να ςυγκρα-

τιούνται τα νερϊ τησ βροχόσ που ςυγκεντρώ-

νονταν ςτην κουτςουνϊρα. Σο ςυνολικό πϊ-

χοσ του χώματοσ όταν περύπου 15-20 εκατο-

ςτϊ και ςτην επιφϊνειϊ του δημιουργούνταν 

όπιεσ κλύςεισ για την απορροό των ομβρύων.  

 

 

 

 

 

                                                           
103 Μποζινϋκη-Διδώνη Παραςκευό, ό.π., ςελ.61 
104 Λαςςιθιωτϊκησ Κώςτασ, ό.π., ςελ.39 

Παρ’ όλα αυτϊ, το δώμα απαιτούςε τακτικό 

ςυντόρηςη ώςτε να διατηρεύται ςτεγανό. Γι’ 

αυτό το λόγο, ςυνόθωσ κϊθε φθινόπωρο, όταν 

απαραύτητη η μεταφορϊ μικρόσ ποςότητασ 

χώματοσ και η τοποθϋτηςό του ςτην επιφϊ-

νεια του δώματοσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.109. καρύφημα τησ ςτρωματογραφύασ του δώματοσ όπωσ καταςκευϊζεται ςτο Νοφαλιϊ. Σομϋσ εγκϊρςια και κατϊ 

μόκοσ των κύριων φερόντων ςτοιχεύων. 

 

Εικ.108.Η κουτςουνϊρα για την απορροό 

των νερών από το δώμα. 

 



                  Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΤΣΟΝΟΜΙΑ ΣΑ ΠΙΣΙΑ ΣΗ ΚΡΗΣΗ  [76] 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μεύωςη θερμικών απωλειών: Όςον αφορϊ 

ςτα ςπύτια ιδιαύτερα των ορεινών οικιςμών, η 

προςεκτικό κατανομό των επιμϋρουσ χώρων 

ςτη γενικό διϊταξη τησ κατοικύασ, όπωσ η 

προςτατευμϋνη από το κρύο θϋςη τησ ειςόδου 

καθώσ και το μειωμϋνο ελεύθερο ύψοσ των 

χώρων, ώςτε να μειώνονται οι θερμικϋσ απώ-

λειεσ, εξαςφϊλιζαν την προςταςύα των πλϋον 

ζωτικών χώρων τησ κατοικύασ από το κρύο.105 

Όπου υπόρχε δυνατότητα επιλογόσ, τα ςπύτια 

όταν ςτραμμϋνα με ιδιαύτερη προςοχό προσ 

τον ευνοώκό προςανατολιςμό, όπου ςυνόθωσ 

όταν ο νοτιοανατολικόσ, ενώ αντύςτοιχα γύρι-

ζαν την πλϊτη τουσ προσ εκεύνη την κατεύ-

θυνςη από όπου προϋρχονταν ιςχυρϊ ρεύμα-

τα αϋρα, ιδύωσ το χειμώνα.106 Επιπλϋον λει-

τουργικϋσ λύςεισ για την εξοικονόμηςη τησ 

ενϋργειασ και την αντιμετώπιςη του κρύου 

όταν η πρόβλεψη για τζϊκι, ο περιοριςμόσ τησ 

οικύασ ςε λύγα δωμϊτια, ώςτε να θερμαύνονται 

πιο εύκολα, καθώσ και η ςωςτό θϋςη και τα 

μεγϋθη των ανοιγμϊτων. 

 

 

                                                           
105 Rapoport Amos, Δημότρησ Υιλιππύδησ, «Ανώνυμη 
αρχιτεκτονικό και πολιτιςτικού παρϊγοντεσ», εκδόςεισ 
Μϋλιςςα, Αθόνα, 2010,ςελ.253 
106 Rapoport Amos, Δημότρησ Υιλιππύδησ, ό.π., ςελ.253 

Εικ.110. Οι υδρορροϋσ με τη διπλό ϋλικα 

κατϊληξό τουσ. Οικύεσ ςτουσ οικιςμούσ του 

Ρεθύμνου: Αγαλιανού, Ορνϋ και Μύρθιο 

αντύςτοιχα. 
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Μηχανιςμού δροςιςμού: τουσ μηχανιςμούσ 

δροςιςμού περιλαμβανόταν η μεύωςη των 

ανοιγμϊτων και οι μόνιμεσ καταςκευϋσ 

ςκύαςησ ςε ελεύθερουσ χώρουσ με πϋργκολεσ 

πϊνω ςε κιονοςτοιχύεσ, ςυχνϊ καλυμμϋνεσ με 

κληματαριϋσ ό ϊλλα αναρριχητικϊ φυτϊ. 

Επιπλϋον μηχανιςμό δροςιςμού αποτελούςαν 

οι ςτεγαςμϋνεσ ςτοϋσ ό αλλιώσ τα ςτεγαςτϊ, 

τα οπούα όταν ενταγμϋνα ςτον όγκο τησ 

κατοικύασ. Δϋντρα φυτεμϋνα ςε κατϊλληλεσ 

θϋςεισ γύρω από το ςπύτι, προφύλαςςαν το 

καλοκαύρι, με το πυκνό τουσ φύλλωμα, τουσ 

τούχουσ απ’τισ ζϋουςεσ ακτύνεσ του όλιου.107 

Επιπλϋον, ςτη βορινό πλευρϊ βριςκόταν 

μικρϊ παρϊθυρα, τα οπούα εξαςφϊλιζαν το 

βορινό αϋρα και δρόςιζαν τουσ κατοικημϋνουσ 

χώρουσ. τουσ μηχανιςμούσ δροςιςμού ανόκε 

και η εξϊτμιςη του νερού που ρύχνονταν ςτισ 

πλακόςτρωτεσ αυλϋσ καθώσ και το πότιςμα 

των φυτών και των δϋντρων ςτουσ κόπουσ. 

Σϋλοσ, τα κενϊ που δημιουργούνταν μεταξύ 

αρκετών ςπιτιών, εξαςφϊλιζαν ςτισ κατοικύεσ 

αεριςμό από παντού. 

 

 

 

                                                           
107 Πϊνοσ-Νικολόσ Σζελϋπησ, «Λαώκό ελληνικό αρχιτε-
κτονικό», εκδόςεισ Θεμϋλιο, Αθόνα, 1999, ςελ.13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.111. τεγαςτό ςε οικύα ςτη καλωτό φακύων. 

 

Εικ.112. τεγαςτό ςε οικύα ςτο Αβελιανό. 

 

Εικ.113. τεγαςτό ςε οικύα ςτο Καθαρό Λαςιθύου. 
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Ανακύκλωςη: Σο ςημαντικότερο όλων εύναι 

το γεγονόσ ότι η αύςθηςη τησ οικονομύασ όταν 

κτόμα των παλαιότερων γενεών ςτην Κρότη. 

Οι ϊνθρωποι αξιοποιούςαν το καθετύ, 

κϊνοντασ εκτεταμϋνη αναχρηςιμοπούηςη και 

ανακύκλωςη των προώόντων. υγκεκριμϋνα, 

οι κϊτοικοι μεταποιούςαν τα υλικϊ μϋςα που 

φθειρόταν, καλύπτοντασ ϋτςι μια ανϊγκη 

τουσ, που αλλιώσ δεν θα μπορούςαν να 

εξυπηρετόςουν. Για παρϊδειγμα, τισ 

καμινϊδεσ των τζακιών τισ μόρφωναν με 

αχρηςτευμϋνα πιθϊρια, ςπαςμϋνα τούβλα και 

πλϊκεσ, που ςυναρμολογούςαν με λϊςπη. 

Όπωσ επύςησ, ύφαιναν ςτρωςύδια με παλιϊ 

και φθαρμϋνα ρούχα που τα ϋκοβαν ςε 

λωρύδεσ. Ιδιαύτερο χαρακτηριςτικό των 

πολυπούκιλων ανακυκλώςεων όταν ότι τισ 

ϋκανα όχι μονϊχα με ςτυγνό λογικό μα και με 

καλλιτεχνικό ευαιςθηςύα.108 Ϊτςι τα 

παρϊγωγϊ τουσ εξυπηρετούςαν τισ ανϊγκεσ 

τουσ και ταυτόχρονα διακοςμούςαν τουσ 

χώρουσ, εύτε με τουσ όγκουσ των καμινϊδων 

πϊνω ςτα κτύςματα, εύτε με τουσ 

γοητευτικούσ ςυνδυαςμούσ χρωμϊτων και 

ςχημϊτων των ςτρωςιδιών και ϊλλων 

αντικειμϋνων που επινοούςαν.109 

 

                                                           
108 Ζαγορηςύου Μαρύα,«Λαώκό αρχιτεκτονικό ςτην Κρό-
τη», Μουςεύο Μπενϊκη,Αθόνα, 1996, ςελ.44 
109 Ζαγορηςύου Μαρύα, ό.π., ςελ.44 

 

 

 

 

 

Εικ.114. Κϊτω χωριό Ιερϊπετρασ. Φαρακτηριςτικϋσ 

καμινϊδεσ. 

 

Εικ.115. Μοναςτηρϊκι Λαςιθύου. Οι καπνοδόχοι 

από ςπαςμϋνα πιθϊρια 

 



[79]                                                                        ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 

Σ. υμπερϊςματα 

 

Η ςημαςία τησ επιρροήσ τησ πρωτογενούσ 

παραγωγήσ ςτην αρχιτεκτονική τησ Κρή-

τησ και η ςυμβολή τησ ςτο πρότυπο τησ  

οικονομικήσ αυτάρκειασ. 

Η επιρροό τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ ςτη 

λαώκό αρχιτεκτονικό τησ Κρότησ εύναι ιδιαύτε-

ρα ςημαντικό καθώσ ςυνϋβαλε ςτη δημιουρ-

γύα όλων των καταςκευών και των χώρων 

που όταν αναγκαύοι για την παραγωγό των 

τροφύμων και τησ ϋνδυςησ (π.χ. πατητόρι, 

φούρνοσ, τζϊκι, αργαλειόσ, αχύρι, αποθόκη). 

Επιπλϋον, η εναςχόληςη με τον πρωτογενό 

τομϋα αύξηςε την ευρηματικότητα ςτη χρόςη 

χώρων και οδόγηςε ςτην πολυλειτουργικότη-

τα των χώρων. Για παρϊδειγμα, ο χώροσ που 

καταλϊμβανε το πατητόρι διαχωριζόταν καθ’ 

ύψοσ κι ϋτςι ο χώροσ κϊτω από το πατητόρι 

χρηςύμευε ωσ αποθόκη για τη φύλαξη τησ ςο-

δειϊσ, ενώ το πατητόρι μετατρεπόταν ςε κρε-

βϊτι μετϊ την εποχό του τρύγου. Αντύςτοιχα, 

κατϊ τη διϊρκεια των ειρηνικών περιόδων, η 

αυλό όταν ο χώροσ που εξυπηρετούςε αρκε-

τϋσ από τισ ανϊγκεσ τησ οικογϋνειασ, όπωσ ό-

ταν το μαγεύρεμα, η παραγωγό κραςιού, το 

πλύςιμο των ρούχων και το ϊρμεγμα.  

Η πρωτογενόσ παραγωγό ςυνϋβαλε επιπλϋον 

ςτη διαμόρφωςη τησ πρόςοψησ τησ λαώκόσ 

κατοικύασ. Για παρϊδειγμα, ςε πολλϋσ κατοικύ-

εσ ο φούρνοσ, ςε ςυνδυαςμό με ϋναν όγκο από 

λύθουσ που χρηςύμευαν για να δϋνουν τα ζώα, 

οριοθετούςαν το ςτεγαςτό. Επιπλϋον ςτοιχεύα 

που υπόρχαν ςτην πρόςοψη λόγω τησ επιρ-

ροόσ τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ όταν η κα-

μινϊδα, η δύφυλλη πόρτα για να ειςϋρχονται 

τα ζώα μϋςα ςτο ςπύτι καθώσ η μετακινημϋνη 

προσ τη γωνύα εύςοδοσ λόγω τησ θϋςησ του 

τζακιού. 

Η πρωτογενόσ παραγωγό οδόγηςε δε και 

ςτην οικονομικό αυτϊρκεια καθώσ εξαςφϊλι-

ςε ςτον ϊνθρωπο όλα τα απαραύτητα προσ 

βιοποριςμό προώόντα. Σα κτύςματα κατϊφε-

ραν να ςτεγϊςουν με αξιοθαύμαςτη οικονομύα 

χώρου όλεσ τισ λειτουργύεσ που όταν αναγκαύ-

εσ για την ύπαρξη οικονομικόσ αυτονομύασ και 

διϋπονταν από κοινό καταςκευαςτικό πνεύμα, 

βαςιςμϋνο ςτην αύςθηςη του μϋτρου και τησ 

λιτότητασ. Επιπλϋον, ανταποκρινόταν ςτισ 

ανϊγκεσ των κατούκων και όχι ςε αιςθητικούσ 

ςκοπούσ. Ϊτςι, κύριο χαρακτηριςτικό των 

παραδοςιακών ςπιτιών τησ Κρότησ όταν η 

αποφυγό των περιττών αναζητόςεων και η 

«αντανϊκλαςη» του πνεύματοσ τησ οικονομύ-

ασ του ιδιοκτότη ςτην ύδια την κϊτοψη. Η 

πρωτογενόσ παραγωγό οδόγηςε βϋβαια και 

ςτην ενεργειακό αυτονομύα, μϋςω τησ οικονο-
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μικόσ χρόςησ ακατϋργαςτων υλικών τα οπούα 

υπόρχαν ςτο ϊμεςο φυςικό περιβϊλλον, όπωσ 

όταν ο αςβεςτόλιθοσ. Επιπλϋον, ςτη μεύωςη 

κατανϊλωςησ ενϋργειασ ςυνϋβαλε η θερμομο-

νωτικό ικανότητα του χωμϊτινου δώματοσ, ο 

περιοριςμόσ τησ οικύασ ςε λύγα δωμϊτια, ο 

ςωςτόσ προςανατολιςμόσ, η ύπαρξη τζακιού 

για την αντιμετώπιςη του κρύου καθώσ η 

κληματαριϊ για το δροςιςμό. 

 

Οι διαφοροποιήςεισ τησ επιρροήσ τησ 

πρωτογενούσ παραγωγήσ ςτη λαΰκή αρχι-

τεκτονική τησ Κρήτησ ανάμεςα ςτισ πολε-

μικέσ και τισ ειρηνικέσ περιόδουσ, και α-

νάμεςα ςτουσ ορεινούσ, τουσ πεδινούσ και 

τουσ παραθαλάςςιουσ οικιςμούσ. 

τα κτύςματα εντοπύζουμε κϊποιεσ ςημαντι-

κϋσ διαφορϋσ, οι οπούεσ οφεύλονται ςτη δια-

φορετικό χρονολογικό περύοδο που ανεγϋρ-

θηκαν. Κατϊ τη διϊρκεια των εμπόλεμων 

καταςτϊςεων, όπου οι κϊτοικοι αναγκαζό-

ταν να παρϊγουν μόνοι τουσ τα προώόντα, οι 

κατοικύεσ περιορύζονταν ςε ϋναν μόνο χώρο. 

Σόςο η οινοπαραγωγό όςο και η οικιακό πα-

ραγωγό γινόταν ςε ϋναν ενιαύο χώρο, ο οπούοσ 

με την πϊροδο του χρόνου ϊρχιςε να αποκτϊ 

μεγαλύτερεσ διαςτϊςεισ. Αντύθετα, κατϊ τη 

διϊρκεια των ειρηνικών περιόδων, όπου 

ςτόχοσ των κατούκων όταν η διατροφικό αυ-

τϊρκεια και ποιότητα, οι ανϊγκεσ  των κατού-

κων επϋβαλλαν την ύπαρξη περιςςότερων 

χώρων. Ϊτςι, η οινοπαραγωγό και η κϊθε εύ-

δουσ οικιακό παραγωγό γινόταν ςε διαφορε-

τικούσ χώρουσ, οι οπούοι διαχωρύζονταν εύτε 

μϋςω τησ καμϊρασ εύτε μϋςω διαχωριςτικών 

τούχων και μϋςω του οντϊ. Σϋλοσ, με την πϊ-

ροδο του χρόνου, η αυλό απόκτηςε ςημαντικό 

ρόλο καθώσ εξυπηρετούςε πολλϋσ από τισ α-

νϊγκεσ τησ οικογϋνειασ, όπωσ όταν το μαγεύ-

ρεμα, η παραγωγό κραςιού, το πλύςιμο των 

ρούχων και η ςυλλογό νερού από το πηγϊδι. 

 

Όςον αφορϊ ςτην τοποθεςύα ανϋγερςησ των 

κτιςμϊτων, εντοπύζουμε κϊποιεσ ςημαντικϋσ 

διαφορϋσ ανϊμεςα ςτα κτύρια των ορεινών 

οικιςμών, των πεδινών και των παραθαλϊς-

ςιων. Σα κτύρια των ορεινών οικιςμών, όταν 

μονόχωρα, εύχαν χαμηλϊ ύψη και χαρακτηρύ-

ζονταν από εςωςτρϋφεια, λόγω τησ χαμηλόσ 

θερμοκραςύασ. τα ςπύτια αυτϊ ςυςτεγϊζο-

νταν ςε ενιαύο χώρο όλεσ οι λειτουργύεσ που 

όταν απαραύτητεσ ώςτε να εύναι αυτϊρκεισ οι 

κϊτοικοι, ςε αντύθεςη με τα ςπύτια των πεδι-

νών οικιςμών, ςτα οπούα οι λειτουργύεσ δια-

χωρύςτηκαν, λόγω του ηπιότερου κλύματοσ 

και των αςφαλϋςτερων ςυνθηκών ζωόσ. Από 

την ϊλλα πλευρϊ, τα ςπύτια των παραθαλϊς-
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ςιων οικιςμών αποκτούν πιο ςύνθετη μορ-

φό, οι λειτουργύεσ διαχωρύζονται όχι μόνο μϋ-

ςω των διαφορετικών χώρων αλλϊ και μϋςω 

των ορόφων. Οι αγροτικϋσ και κτηνοτροφικϋσ 

δραςτηριότητεσ που λαμβϊνουν χώρα μϋςα 

ςτο ςπύτι, διαχωρύζονται από το πόρτεγο και 

πολλϋσ από αυτϋσ εκτοπύζονται ςτην αυλό. 

Επιπλϋον, όςο κατεβαύνουμε ςε χαμηλότερα 

ύψη, τόςη περιςςότερη επιμϋλεια ςτην κατα-

ςκευό παρατηρεύται. 

 

Τα είδη τησ πρωτογενούσ παραγωγήσ και ο 

τρόποσ που επηρέαςε το κάθε είδοσ παρα-

γωγήσ την αρχιτεκτονική τησ Κρήτησ. 

Σα εύδη τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ που ε-

πηρϋαςαν την αρχιτεκτονικό τησ Κρότησ εύναι 

η οινοπαραγωγό και η οικιακό παραγωγό, δη-

λαδό η παραγωγό τροφόσ και ϋνδυςησ. υ-

γκεκριμϋνα, λόγω τησ παραγωγόσ κραςιού 

δημιουργόθηκε ο χώροσ που καταλϊμβανε το 

πατητόρι, ενώ για την αποθόκευςό του δημι-

ουργόθηκε το κελϊρι. Αντύςτοιχα, για την οι-

κιακό παραγωγό ςημαντικό ρόλο ϋπαιζε ο 

χώροσ τησ κουζύνασ όπου βριςκόταν το τζϊκι 

και ο φούρνοσ, ο χώροσ ςτον οπούο βριςκόταν 

ο αργαλειόσ και ο χερόμυλοσ, το αχύρι ςτο ο-

πούο ςτεγϊζονταν τα ζώα, ο χώροσ που κατα-

λϊμβανε η αποθόκευςη των τροφύμων και 

των εργαλεύων, καθώσ και ο αχεργιώνασ ςτον 

οπούο αποθηκεύονταν τα ϊχυρα. Επιπλϋον, 

και τα δύο εύδη παραγωγόσ επηρϋαςαν και 

τον εξωτερικό χώρο τησ κατοικύασ, ο οπούοσ 

με την πϊροδο του χρόνου απϋκτηςε μεγϊλη 

ςημαςύα καθώσ εκεύ εκτοπύςτηκε το πατητόρι 

και ο φούρνοσ, και προςτϋθηκε η γούρνα και η 

κληματαριϊ. 

Οι οικιςμού οι οπούοι εύχαν πιο εμφανό την ε-

πιρροό τησ πρωτογενούσ παραγωγόσ, όταν οι 

ορεινού οικιςμού. Αυτό ϋγκειται ςτο γεγονόσ 

ότι η βϊςη τησ οικονομύασ ςε αυτούσ τουσ οι-

κιςμούσ όταν η γεωργύα και η κτηνοτροφύα 

καθώσ και ςτο γεγονόσ ότι οι ορεινού οικιςμού 

βριςκόταν μακριϊ από τα αςτικϊ κϋντρα, ο-

πότε οι ύδιοι οι κϊτοικοι αναγκϊζονταν να πα-

ρϊγουν τα απαραύτητα προσ βιοποριςμό προ-

ώόντα. 

 

Οι τύποι κατοικίασ που δημιουργήθηκαν 

λόγω τησ πρόθεςησ για οικονομική αυτο-

νομία. 

Ο πρώτοσ τύποσ κατοικύασ που δημιουργόθη-

κε όταν το μονόχωρο ςπύτι, ςτο οπούο ο ϊν-

θρωποσ και τα ζώα ςτεγϊζονταν κϊτω από 

την ύδια ςτϋγη. υγκεκριμϋνα, ςτη μύα γωνύα 

του ςπιτιού βριςκόταν το πατητόρι – ςοφϊσ 

ενώ κϊτω από αυτό βριςκόταν η αποθόκη για 
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τα ζώα. ε όλο τον υπόλοιπο ενιαύο χώρο γι-

νόταν το μαγεύρεμα, η ύφανςη ρούχων, η πα-

ραγωγό ψωμιού. Η ανϊμειξη των λειτουργιών 

διημϋρευςησ  και εργαςύασ εύναι χαρακτηρι-

ςτικό τησ ςυγκεκριμϋνησ τυπολογύασ. 

Με την πϊροδο του χρόνου δημιουργόθηκε το 

μονοκϊμαρο ςπύτι, ςτο οπούο ςυντελϋςτηκε 

ϋνασ διαχωριςμόσ ςε τϋςςερισ χώρουσ, με την 

παρεμβολό τησ καμϊρασ. Σο ϋνα κουλτούκι 

καταλϊμβανε το πατητόρι, το ϊλλο η κουζύνα, 

και τα ϊλλα δύο χρηςύμευαν για τον ύπνο και 

την αποθόκευςη τησ τροφόσ και του κραςιού. 

Παρόλο που ο κϊθε χώροσ εύχε τη λειτουργικό 

του αυτονομύα, η ενότητα του εςωτερικού δεν 

διαςπϊςτηκε. 

 Μϋςα ςτην αυξανόμενη ανϊγκη των πιο ειρη-

νικών περιόδων για μεγαλύτερη ϊνεςη, το μο-

νοκϊμαρο ςπύτι μετατρϊπηκε ςε δικϊμαρο και 

πολυκϊμαρο και περιβϊλλονταν από προ-

ςκτύςματα. υγκεκριμϋνα δημιουργόθηκαν τα 

φουρνόςπιτα και τα παρϊςπιτα τα οπούα ϋγι-

ναν ανεξϊρτητα δωμϊτια ςτην αυλό, ςε παρϊ-

θεςη κατϊ μόκοσ του κύριου ϊξονα του ςπι-

τιού ό ςε ςχόμα Γ ό Π. Επύςησ, ςημαντικό ρόλο 

απϋκτηςε η αυλό, ςτην οπούα η οικογϋνεια ε-

ξυπηρετούςε πολλϋσ από τισ ανϊγκεσ τισ 

(πλύςιμο, μαγεύρεμα, ϊρμεγμα). 

Εξελικτικϊ, εμφανύςτηκε ο τύποσ τησ διώρο-

φησ αγροτικόσ κατοικύασ., όπου το ιςόγειο 

ςτϋγαζε ςε ενιαύο χώρο το πόρτεγο, το αχύρι, 

το μαγεργειό και τον αχεργιώνα, ενώ ςτον 

όροφο βριςκόταν ο οντϊσ – υπνοδωμϊτιο. Σο 

πατητόρι εκτοπύςτηκε ςε κϊποια γωνύα τησ 

αυλόσ, η οπούα ςυνϋχιςε να αποτελεύ ςημαντι-

κό χώρο για τισ δουλειϋσ τησ οικογϋνειασ. 

υμπεραςματικϊ, ςτην εξϋλιξη των τύπων 

που προκύπτουν λόγω τησ πρόθεςησ για οι-

κονομικό αυτονομύα, δύνεται ϋμφαςη ςτουσ 

χώρουσ ςτουσ οπούουσ η οικογϋνεια παρϊγει 

τρόφιμα και κραςύ καθώσ και ςτουσ χώρουσ 

που γύνεται η φύλαξη τησ ςοδειϊσ. υγκεκρι-

μϋνα, το θϋμα τησ οικονομικόσ αυτονομύασ και 

τησ εναςχόληςησ με την πρωτογενό παραγω-

γό εμφανύζεται  κυρύωσ ςτην αύξηςη τησ επι-

φϊνειασ τησ κουζύνασ, τησ αυλόσ και των πα-

ρϊςπιτων (αχύρι, αποθόκη, κελϊρι), και ςτη 

μεύωςη τησ επιφϊνειασ του χώρου διημϋρευ-

ςησ, υποδοχόσ και των υπνοδωματύων. Ειδικϊ 

κατϊ τισ ειρηνικϋσ περιόδουσ,  η αυλό όταν ο 

κεντρικόσ χώροσ γύρω από τον οπούο κατανϋ-

μονταν όλεσ οι υπόλοιπεσ λειτουργύεσ.  Σϋλοσ 

καταλόγουμε ςτο ςυμπϋραςμα ότι η πρωτο-

γενόσ παραγωγό ςυμβϊλλει ςτη δημιουργύα 

πολυλειτουργικών χώρων, ςτουσ οπούουσ η 

ιδιωτικότητα εύναι μειωμϋνη καθώσ υπϊρχει 

αςϊφεια των ορύων διημϋρευςησ και εργαςύ-

ασ.
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